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§ 1. LK DOKUZ SAYI .

i = Elimizdeki para gantasmda'birgok bir ku;'ugluk .

Bu paralarda i
gk . , an bir tanesi
et arip masanin {stiine koyalim: : int

Bu bir kurugtur

Cantadan bir ku |
rug d
k“mﬁun yanina kovahmgz 2ka _Qlkamhm ve dteki

ant
" Cantadan bir kurug daha cikarip oteki kuru@latm

| yanma koyalum

Béylec 3 L . -
masanin uze ?agtada,n birer birer kuruglar cikararak
B erinde Aduran'kuruﬂamn yvanima koyuyoruz




_Hf = 1 kurus, kurug birimidir.

iLE w,Sa?llah seylerin her birine (birfm) denir.

IV = Birler biribiri-izerine katilarak itk dokuz sayt
" meydana getu:lht. o

V = - ilk dokuz sayrya (blﬂer) denir.
VI == Sayﬂar rakam denilen isaretlerle gostemhr.
Y = Ik dokuz sayiy:r su rakamlarla gdsteririz:
ﬁ 2, 3, 4, 5 6,7, 8, 9, {Arap rakamlat) -
VIIE = 3 cevizim vardw; bunlari kardesime verdim.
Acaba bana ne kaldi dersem, ne dersin?. Hig
dlyeceksm degd mil.. Bunu (0) ile gosterxnzr.
{C) yok- demekttr .

" olur? . S . .
10, 3+5te 24+1de, 6+3te, 2-+8 5+

IX — So=l 5dev ve zihin hesaplar::

1. U¢ ka'emm, be§ defterin, yedi elmanin saylslm
bana nasil gdsterirsin?

-2, Kalemler, defterler, erler saylhrken birim nedir I . :

3. Kalem bxrhklerme, defter birlikleri katabilir
misin?
4, F‘esapta neye g, be§, yedi dlye yazmayiz da
7 diye yazariz?’
3e5 2vyel 4e3,6 ya 1 katarsam hangi‘

* gayilar meydana gehr7

6. 8 kaleraden, 9 kalemden, 6 kalemden kac .

kalem cikarirsam geride 3 kalem kalir?

7. - Kag elmadan 3 elma cikarirsam gende 4, 3, 6

‘elma kalir? : o
8. 6 elmada, 9 grikte, 5 .armutta "kag birim -
~ vardir % - ' ’

9. 3 e kag katarsam 7, 3 den kac cikarirsam O

de, 8—5 te, 9—7 de kac birlik vardir?

X = Yazilx ddev: . :
1. Asagidaki esitlikleri tamamlaymniz:

1+1=.. 8+1=..
2h1=,. =~ 243=.. 345=..
342=.. 4+3=.. _6+3=..
C345=.. 3+4=.. 5+4=..
44+3=.. 6+3=.. 6+2="..
742=..  3+6=.. - 5+4=.

4 4=, 24+7=..  1+2=... .
2. Agagidakiler neye egittirler?

5 —3—, . 9—1T=.. 6—4=..
9—2 . 6—3 . 8—4




-onlugu olur. (Onluk)

Py
8—3 7—4 9 —4
.92 8--5. 6—5
-5—4 9—6 - . 7—5
8—3 . . 8—5

T—4

§2.. ON SA.YESK, ONLUK.

A K Masanin iistiine koydugum 9 Luruwn yantha
1 kurug daha koyarsam (om) kurug veya bll‘ kurug

M Onluk, on fane birimden meydana gelmis yeni
bir binmdxr, on sayisi, ikinci bacamal binmndu‘.

HI = Bu say1 §‘o‘,71e yaziir:
T 10
‘ 1 onluk ve O bxrld\ﬁr
10 da 1 neyi, O nevyi gostenyor’

A Prahk ddev: , _ o
1. Kibrit cop]e:mt asag1dak1 gibi sn'alavlmz’

,sot_lrada bunlarm 10 a tamamlanmasi icin kag kibrit.
_ eksik ise altlarmna 0 kadar klbrxt koyunuz

I I IO QI IO IHIII HHI‘II-

TIOOIIL TILIIOEIE

9. Elinize 10 findik abmz, birer, biter oteki eh
nize koyunuz. Het fmdxk koyusta bir elinizde eksile
dlger elmxzde gogalam fmdddarm saylsina bakmu. .

Y - Yath odev-
i. Asagidakileri tamamhyahm:

342=.. 441=". 245=..
4+5=.. 3+T=.%
64 d4=.. 8+2=..

8

_ 5

2. Asamdaknlcri de tamamliyalim

10-—5=. 10—3=. 10 — 7‘==...
o 10—4=. 10—6=. 10— 9==..
L 9—6=.. 10— 10=..

lo_szna‘

3. (@N) DAN (YiRMI) YE KADAR SAYILAR

= E = 1 kurug onluguna 1 kurug katarsam onbu'
A}xru§ meydana gelir. Boylece 1 kurus onluguna {on)
yisitna birér birer kuraglar (birler) katarsam on dan
Fmi ye kadar olan sayilar1 meydana getiririms o

N | _

1 Onluk + 1—onbir; bu. sdyle yazilir: TI
ST, + 02 =0i}iki; - w s D
 1— w + 3=...35 » o ..
.'_1‘ » =, e s} Vn Ih . -
1 L -+ == . e w3 I 3 v s o
"_-lA p 6= ...5 g " o e
1 " -+ =l ..3 n: ” 3 L
1 w .+ 8= ... » I ” ..

1., -+ = ...% o onm O »

» 4+ 10 =vyirmi; . , " S, 20

k’ I’I ~ 18 sayisinda 1 neyi, 8 neyi gostenr’ On ve
exiz bu sayinin basamak pargalaridir, :

V = 20 de, 2. neyx, 0 nevyi. gostenyorl

V‘_“" Seyieynnnzz

. 3.4, 6, 9 kurusa kag kuru§ katahm ki 1 ku-
0‘1]“"11 meydana aelsxn7




o v"a;i‘dir ?

’2B+10.=—-—12v 9}3—"-10
8B.+10.— OB +410= 5B +4B—
© 1B.+0 0.= "0B.+00.= 78B.-+9 B.=

5,:6, 7, 8, 9 kalsin!

3. . Agagldakl savllara kag l\ata\ylm ki 20 meyda#i,'

~.na gelsin? .
10, 18, 17, 15, 14, 13,12, 11, 9,8, 7, 6, 5.}
4, 14, 17 19 sayxlarmm basamak parcalarimt S

soyle.

7. 10, 20 sayilarinun basamak pargalarx nedxr?
8. 12 vye kag katarsam 15, 17, 19, 20 olur?

. 9. 18 den kag glkarlrsam 16, 15, 13, 11 kahrfs )
10. 20 den ikiser 1k1§er, figer uger, dorder dorder'i» o

inerek sayimniz.

- 11, 19 dan 1k1§er 1k1§er, figer iiger, doxdet dorder 1

inerek saymzz.

VI = Yaznh sdevs

1. Agagldakl sayilari blth ve onluldara awmmz& i o

(onluk: O, i birlik: By

16=10.+6 B.  11= S 17="
12 = _ - 4= 13 =

15 = : 10= - 5=
.9= . ’ 3= 2’0.:

2 Agagldaki savxiam yaziniz: . . ,
3B.4+0 0=

2.,_ 10 dan kag gﬂ:’arahm ki gerlde 1, 2,l 34,

5 17 de, 12 19da kag blrhk ve kac onluk vardu:fr-‘é
G. .18 de, 14 te, 17 de kag bu-hk ve kag onluk

§ 4 Ymmmm OTUZA KADAR -
SAYILAR :

¥ = 20 nin iizerine birer birer birlikler katilarak

20 ile 30 arasindaki sayilar meydana getirilir,

"2 Onluk +1 buhk~——y1rm1 bxr bu §0y!e yauhr 21
T +2 o T . 1y D

Z
2., F3 o, o=..
2 ., +4 o, =.. S
z ., 45 7, =, : o
. Z u‘ +6 3y T e s - : - T
2 7 -+ 7 n T e . 77; T,
-2 19 '+'8 3 T ) : 1 HEN
2, 49 , =.. o
2 , -+10 , ‘= otuz : ” D

I = Styleyimizs

1 10da, 20de, 30da 1,2,3 kacmm. basamak
: jﬁ‘akamdlr ve ne gdsterir?

o 2. 20de, 30 da. kac onluk ve kag¢ birlik vardir?
3, 9 elmada, 13 elmada, 27 elmada kag tane
"&Q& kag elma birligi ve onlugu vardir? V o
o4 3 cevize kag ceviz katayim ki, elimde 1 ceviz

onlugu ile 4 ceviz birhgl, 2 ceviz birligl ile 2 ceviz
lugu olsun? -

5. Kac kal°mden 2 Lkalem gd;arxrsam ehmde
kalem onlugu ile 8 kalem birligi kalue?

8. Kag erikten 5 erik gxkanrsam elimde 2 erik
T l“gu kaliw? : :




. - 9
10+ .. =24  18+.=24 - 214.. =30
124 ..=17  20+.=29  234..—30
16+.7-—=21 23 4i =27 26+ .. =30
174-.. =23 17 +.. =24 254 .. =30
19+..=26 18+.=26 194..=30"

16—..=14 15—.=9 30— ..=20
12— ..= 8 13—. =8  20—. =10
L 21—..=16 24—.=17 21—..—18
26— ..=17  29°.=19  24—.. —16.

9. 4 den baghiyarak 8 tane (cift say1) saymnizl’
8, 3 ten baghvau:ak 12. tane (tek sayi) sayimnizl
"9, Annem sordu : Ka¢ kurugtan 2 kurus onlugr

gikarirsam’ elimde 8 kurug birligi kali? Ne diyeyim

19. 2 nin, 7/ min, 3 iin, 5.in soluna 1, 2 ya
zarsam hangi sayilar meydana gelir?
11. Kagtan 2 birlik cikarirsam geriye 2 onlu
kalue? . L . : :
.7 212, Kagtan 5 birlik gikarirsam gerive 2 onlukl

-3 birlik kalur? ’ ' I

‘ 13, 24 ten, 27 den,

g

29 dan, 22 den, 15 te .83 @'E‘UZEiAN KIRKA KADAR. SAYILAR

.

1 onluk, 2 bonl'uk' cikarirsam geriye ne kalir?
_ "14. 2 vye, 5 ¢ 9 a dnce 1- onluk, sonra dah _ : , _ S
1 onluk katarsam hang1 sayilar meydana gelir? . - Omnluk + 1 B = otuz. bir, bu’ gaﬂe yazilic s 31
15. 27 den, |30 dan; 25 ten Snce 1 onlu » 4+ 2B =.. . . » R
gonra daha 1 onluk cikarsam geriye ne kalirl 2. 4+ 3B=.. > e
. - ) " - » + 4 B e .. » . .
,!‘V = Yazih odev? » 4 5B — : ..
. : : S, e »° .
Al.' Agag1dak11,m tamamlavmxz » + 6B =.. 5 T,
» _ ‘ P
$0F2=.. | 114+3=.  174+2=. . j;;g—u > L
.13+4=°—v . 5+4z-- 11“*—5;:-0 3 +9B= ° » 3 .
104 6= . | 1248= . @ 13F7=.. , TPl » .
1049=". 174+3=.. 16 +4=.. ‘ = Kuk » . 40
204 3— .. | 16+5=. - 15+6=.. H = Savie R
204 5= | 16F6=. 14FT—. ] g Sdfy yiniz: .
e e e R
20 Q= ., 1 == ) = ,, .
N ' 2 8 deftere kag defter katahm ki 1, 2, 3 4 defter

_ugu etsin !
3.
et I3 portakal onlugu ile 8 portakaldan L.ag
! 1a onlugu xle portakal birligi gnkarlrsam ge—'
s, portakal onlugu kalir ? .
e 12 ci(azrdegun beniden 4 yag kiiciiktiir. Benim ya-
ir. Acaba karde§1mmk’ kagtir ?

2044=.. | 15+8=.
2. " Agapidakileri de tamamliyabm:

30—10= .. 30—8=.. 30— 0=.
30— 5=". i30-—7,"' . 30—

.. 30— 15=.. 30 — 6= ..
© 30— 20= .. 30 —4= .. - 30-*30= .
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5. Doganin yagl 26 dir. Kardegi ondan 7 yag bik
vuktur Doganin kardeginin yagt kagtxr" .

‘6. Can- 7 ya§mda, pabasi 39 yagindadw. Can

dogdugu zaman babast Lag vaguxda 1d11

HH = Yamﬁi céiev :

Agagxdakn 1§Iemlem vapmazx

30 +3=.. 28+ 4=.. 32— 4=".

25 44=.. 29 +5=.. 38 —5=

25+ 6=.. 23+8=.. 33 —5=..
40— 7=

26 + 6=.. 24 +8=..
;2. A§é§idakilefil tamamlayiniz :
- 30+..=38 35—..=29 . 35—..=27
34—..=29  37—..=38 33 +..=
 40—..=30 314..=39 - 244-..=30
36+..—40 26 +..=32  26—..=27
' 35—..=27 32—..=26 144..=

1

§.6. KIRKTAN ALTMISA KADAR SAYILAR
L I= 4 ,on?uﬁa birer birer . birlikler katarsam kik
ile elli atasm.daki sa‘yllar mevdana gelir,

4 Onldaa —l—- 1 B kirk bir, bu §6vlie~;yéz1hr 3 41 _-

4 -»»1—%—2.13’»:'—1~ » -
4 » +3B=.. » .
4 ».A+4B=.? B .

4

i

. _ 11

§I = § onluga da birer birer birlikler katiyoram s
5 Onluk + 1 B = ellibit, v ovoevvin 51
5 » + 2B e T v E R

+3B= S

5 Onpluk +10B = altmig,. oo oo s oee 60
- Sayle'yiniz: ; o L

1. 35 te, 48 de, 59 da 11 de, -30 da kac tane bir,

: E-.ag birlik ve onluk vardir?

2, Oze 22, Yurdakula 8 ku.ru5borcum var. Borg-.

,:‘iamm igin hetbn‘lne nekadar 10 kuru_s;luk nekadar 1

- rurugluk vereylm" '

3. Annemin yagst 40, babamm 50 benxm 10 dur.

. Ben annemden, babamdan kag yag ku_gugum 1

4, 30dan 20ye kadar 3 er 3 er saymniz:

5. 3ten 4der der cikarak 10.sayt saymaz !’

6. 30 dan 60 a kadar tek sayiar sayiniz!

9. 27 den 60 a kadar cift sayiart sayiniz! - -

8. 25 ten 60 a kadar cikarak 4 er 4er sayiniz!
9. 56dan 3er 3er inerek 12 sayr sdyleyiniz!
10. 60 tan 20 ye kadar merek 5 er 5er sayinz!
11. 50den inerek 8 sayt soyleyiniz!, sayilardan’
herbiri digerinden 4 eksik olsun!

12, .20 yve 10 kat, cikandan 20 cikar; geride ne kalds

TV = Yazil: ddev:
Agag1daki iglemleri yapmuzl

60— 10=.

54— 6=.. '

404+ 4=.. 49+5=.. 48+

57— 5—. . . 36+6=.. 53 +..=60

454+ 6=.. ' 47+6=.. 52—5=..

50— 7=. 45+8=.. 43 — 6= .

38— 4=. 43 —9=.. 49 +..=58
51—..=453




K 12
§ 7 %TW@TAN YﬁZE'KADAR SAYILAR- Bikkala kac kurus véermeliyim? ,
‘ : e 8. Oguz babamin yasint sordu. Soyle dedim: benim
I = : . yagima annemln yasinl kor ve buna 2 katarsam baba-
6onluk+1B=.........61 min yast gxkar Benim vaslm 10, annemin yast 28 dir.
6 » +2 B = e e e 620 9, 70 te, 90 da, 100 de kag onluk vardir?
6 » -+3 B——— e e e e e s 2 63 19. Onluklarm en kiiciik, en buyuk sayist han-
e e e e e e I. “gisidir?
6 onluk -} 10B = yetmig . ... 70 .11, 2,3,1, 9 sayxlarmm soluna 5, 7, 9 sayila-
M o= FIn1 yazarsam hang1 sayillar meydana gelir?
i o . 70 i+‘.1-=71 - © 12. Bir basamaklt sayilarin en biiyiigi, iki ba-
S - 10+ 2=72 } «aamakh sayilarin’ en kiiciigii ve en buyuou hanglsldu-Z
. ‘IH - 7_'0 t3= VEI = Yamli &dev: S
70 4+ 10 = seksen .. ....80 1. 85 ten 5 er 5 er inerek 10 savn yaziniz!
pen ’ TV = ' L o 2. 93 tem. 5-er 5 er inerek 12 sayr yazinz!
80 4 10 — doksan . . ... - 90 3. 81 den 6 sar 6 sar inerek 8 say1 yazimz!
Vo= C o _ 4. 43 ten 6 gar 6 gar cikarak 9 say1 yazmmz!
' O o v : 5. o5 ten 4 der 4 der inerek 10 say1 aziniz}
90 10 vz (yuzluk_) - - 100 6. 61 den 5 er 5 er gikar:k 8 savx s;aZmu!

7. 62 den 5 er 5er cikarak 7 sayl vazimzl -
8. 34 ten 3 er 3 er gikarak 10 say1 yaziniz!
9, 97 den 4 der 4 der inerek 12 sayi vazinuzi -
- 10, 51 den 5er 5 er cikarak 6 sayir yazniz!

, 11 - Agagrdaki iglemleri yapiniz:

VL = 'Sﬁyleyiniz':
1.- 50 den 90 a cikarak 5 er 5 er sayiniz!

2. 60 tan 90 a cikarak tek sayilar sayiniz!.
3. 56 dan 96 ya cikarak 6 sar 6 sar sayiniz!

- 4. 98 den inere};' 64 de kadar olan - gife savxlainrﬂ 64 +4=.: 72— 4= ' 46*4=-- .

saymuzl I . o 70—5=, 99—5—.. 63—5=.
5. 90 dan inerek 30 a kadar 5 er 5 er sayimz! 8R—6=.  83-+7=—-. 98 —5== .,
6. 100 den, 72 den, 61 den, 47 den, 23ten 4 ¢ 65+5= .. 68+8= .. 83+8= .,

85+6 =———..~ . 68+9—.. 86+9=..
1 78+ 7= ... 77 —8== ..
12, A§agidakllet1 de tamamlavmlz. ‘
85—..=79 98—..=288 71 —. .=69
93—, . 544..=61 78+..=66
96 —. .'=87_ 65 +..=71 .96—..=89
644, .=70 87+..=91 91+..=99

4 er inerek 5 say: .s'dyleyamz' '

7. Bakkaldan §uplarx aldm:

Ekmek | 20 kuru;;
Seker T30 »
N Un | 15' »
" Piring 30 »




R = =P

R ¥

8 8 Yﬁz VE YﬁZLUKLER

o 15
L IV = Yamb Sdev: —
§-=== 100+100_1k1yuz ce e ... 2000 L :
100 4 200 =iigyiiz .. ... .doee.: 300077 1. 6, 3, 8 yiizliik kac onluk eder?
100 +- 300 —dortvu; i e e 400 - 2. 50, 90, 40 onluk kag yiizlik edetﬁf .
100 -+ 400 = . . o e L 3. A§ag1dahler1 tamamlaylmzz -
'1oo+sooi.. R R :1oo+zoo-— 200+ 700=.." - 904+ 10=..
100 + 600 = . . - . . ]
100 + 700 = - T 400~—100— 600+.. =900 994+ 1=., -
e B 500—... =.. 700—.. =400 100—10=..
. 100 + 800 = . : Sttt 300+ 600 = 800 300 100 —20
100 9oo~b C e e ele .. 1000 ey o TTee TOVY —aU=.
+ in S 700—200=.. 3004500=.. 100—30=".,
_ﬂ—= 100 de, 1000 dg 1 ler, 0 lar nEVI gosterlyorl : ~500+200——.._ 500—.. =200 100-—40=.. -
HEE o= Soyleyln!z- o o ' B ‘ ‘
1...100 kurU§a 1 hra (L) demldxglm blhyorsunuz.

_ Buna gore, 3 L da, 5L da, 9 L da kag ku-
rus birligi vardir -

§9, 'YﬁZBEN'iKﬁYﬁZE KADAR SAYILAR

2. 100 kurusta, 600 kuarusta, 300 kuru§ta kag ' . o o 7
) = kurug birligi, kac kurug yiizliigi vardic? ' i ="1004 10=yiizon....... . 110 -
3.. 10 onlukta, 20 onlukta kag yiizliik vardir? 100 + 20=yiizyirmi . .. ... 120
4. 9. yiizliikten kag * yiizliik glkarirsam 6. yiizlitk 100 +. 30 ==yiizotuz. . ... .. 130 '
U palie? A 100 + 40 = yiizkiek . . . . . . . 140 -
5. 7 yuzlulxten kag onlux gikarirsam’ geride 6 yiz- 1004 50= .... L.
lik kalir? 1004 60= . ... e
6. Bir ilk ‘okul gocuklarmdakx alpuplarm sayllan ---------------------------- —
§oy1ed1r: , ' 100+ 0= . ... . ...
1 inci sml&? 300 mpzp . b"EI - iggilcgiil‘t}vuzl; ....... 200
5y s 200 » L 1 ==vyuzonbir ., . .. .. 111 .
3uncu>> 200 ‘v»« _.110+ 2=’....' - . ° .9
4 » . > 100 » 3710—1‘- 3= .. .. i
E inci® » 100 9 L I R T e e e e e e c
110+ =i... L. -
Acaba bu okul gocuklarmda kac zipzip ‘vardiel, ve o 11_07*’7 10 = yuzvirmx L 120
‘ bu nbz;blarz 100 er 100 er. torba;ara koymak u;m kag FEg = 120 -+ - ... 121 o
torbamzz olmahd1r7 120+ —_ . . T 422 —
1204 = ., o e
A
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1204+ 4= ...
1204+ 9=|...<
120 4+ 10==yiizotuz. > + + - . « 130
IV = 100+ 1= yiizbir. .+ ¢+ ... 101
100 + 2i=yiiziki. ... .. .- 102.
1004+ 3=|....° '
1004+ 9=|....
110

i -7 1004 10==| yiizon

¥ — Séyleyiniz:.

- 1, 196da, 1,9, 6 hangi basamak rakamlaridir?
Herbiri neyi g5sterivo’r‘? : :

%, 107 sayismnda onlar pargasi kactr?

3. 165 elmada kac tane elma vardir?

4. 165 sayinin basamak pargalarina soyleyiniz.
5. 120 Lkurustan kac kurug bankaya korsam ge-

ride 10 kurus onlugu kalir?

6. Babam bayramda bize 2 L verdi. Bu parami
60 kurugu ablamm, 60 kurusu benim, 40 kurusu da
kardesimin olduguna ' gbre. babama kac kurus onlugu
gerl getirecegiz ? '

7. Bir aval S‘tan§ keklil, 2 tane tavgan vurdu.
Kekligin tanesini 20 kurustan, - tavsanin tanesini 25
kurugtan satti. Acaba eline kag:k'uru§ gegti?

8. 13 kurug onlugura vards; bunun 8 ini Erzincan
yer sarsintisi felaketine ugriyan yurtdaglarima yardim
‘olmak tizere Kuzilaya |verdim. Elimde kag¢ kurugum

kaldi?

-

{
Yarli ddev:

200-+1 = ikiyiizbir

200 + 10=ikiyiizon

210+4 = ..
- 30046 = ..
34045 = .
9004-20=
97043 =
900 : 90= ..
990+9 = ..

i '990+10= bin
Adtmetilc 1V :

120+10—10=...
170+ 5—1C==..
, " 190+ 8— 5=..
546—5=. 1504+10— 9=..
18948 —10=..
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1. -Asagidaki iglemleri cok cabuk yapalim :

11043+3+3+3+4+3=..
12142+42+42+5+4+2=.
1754+5+5+4+5+3+34+3=.
1554+ 4+4+3+5+2+H4—..
1714243 414+546+4=.
1314343+ 1454+ 5+4=.
" 116+6+5 +4+4+3+4=.

140410+10410+3=.,
133+3+4+3+5-+5=..
101+5+54+5+4+3=."
10446 +5+4+3+6=.
108+4+3+5-+4-+4=.
109+5+6-+5-+6-+4=..
100+10+ 10 + 2-+3=.,

2. Agaéxdakiilglemleri yapiniz !

10+5—3=, .
184+6—4= .
41-+5— =39
16+7— =77
73++9— =80 -

'§ 10, IKIYZDEN BINE KADAR SAYILAR
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Hlis 1

a8
I =~ Soyvieyiniz:

1. Asagidaki %sayﬂari okuyunuz:

305, 413, 978, 560, 400, 345, 109, 505,

611, 708, 300, 909, 540, 641, 770, 999,
403, 619, 700, 312, 110 417, 8890, 900.

2. 1000 sayisinda 1 new, 0 lar neleri gosterwo
3. 425, 674, 309 saydarmdd kac bxl‘ha\, kac on-
luk kac yiizlitk vardir?

% 4, . 327, 805, 998, 400, 641 sayliarméa blz‘ilklex’l,,

vuzlukleu, oniuldarl hangl sayilar gbsteriyor!

5. 3 yuziuge, 5 onlukla 6 birlik 1katarasam hansgi
8yl meydana gelir? ’

. 8 onluga;, 3 viiziiik ka;arsam hangi sayr mey-
«dana gehr.

7. 9 birlige, 2 yuzluk!e 5 on’ui\ katarsam hang
-sayL meydana gehr’

)0\4

-8. 5 kurusg yuzlugunden ka¢ kurus viizliigh ve

-onlugu gikarirsam elimde, 2 kurus 3_u,,111gu ile 5 ku-
rug onlugu kalir? :

9, 10, 98, 51 70, 39 sayilariiin sagina, bolum,
1, 4, 9, 3, 5 sayxlaig_nx koyarsam hangi @av%lar mey-

wdana gehr ? :
10, Iki rakamh, ii¢ rakamlr sayxlarm en kiigiik, -

:en biiyitk sayist- hangisidic 2
_ 11, Bir sayuun ikinci ve ligiincii bzsamak paz-
.cas1, en kiiciik, en biiyiik kag olabilir?

12. 1 den 20 ye kadar olan sayiari yazmak icin
‘kag rakam gerekii‘"

EH e Yamh odeva .

1. Agacxczakl saydan 1ai\am§a VAZINIZ 3

Ugyumes, altiyiizseksen, vediyiizkickbir, dokuzylis--

a&oksaniki, ddreylizyetmigyedi, figylizkerkiki, vizyirmi-

i bes, altiyiiz, yedlyuzonaltl, dokuzyuzseksenseklz, be§yuz~»
altmx§dort
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2. 27, 60, 46, 41, 19, 20, 99" sayllarmm ‘sag:

o ,taraﬁna, sol taraﬁna, 4, 5, 2, 1 ra.kamlarmdan her-
.. birini ayri .ayri koyduktan - sonra meydana . gelen
f.sayllan kugukten buyuge dogru sira lle yazmlz' )

3. 542 den 3 er 3 er inerek 10 say: yazimiz!
< 793 ten 4er der merek 6 sayil yaziniz!

P

5.7 941 den 5 er 5'er ‘cikarak 7 sayi yazinizl .
6- 633 ten 4 er 4 er cikarak 8 sayi yazimiz! -
4. <811 den :6 sar:- 6:gar cikarak 6: sayt yazmiz!
: 8 973 den 6 sar ‘6 sar merek 8 sayi yazmlz' ’
9. Agagldakl lglemlerx yapmlz- '
613+4+5+_2+6+5+5=‘.. 4314+5+6+4+5+6—5=...
55545 +4+6+6+6+1=... 44d+6+6+6+6+6—B=_..
567’}7+7+5+7+7+4= 567T+5+T4HT+6+6—8=...
912+ 10 + 10 +5 + 10=... 123+6+7+7+6+7—-9=...
4444+ 45+ T+HTHI==. .,

3094+ T+6ES5+5F10=_..

§ 11. ONDABIRLER

I = Bir yaprak kagit alarak - bunun iizerine - bir

V'dlk dortgen ciziniz! Sonra bu dlk dortoem makasla 10= .

0.1 K3git
-~

'

'V?ﬁ parcaya’ boiunu‘.. Ayrilan her parca. kaglt biftiin. .
: aéldm 10 patgada 1 parcasidiz. Bunlardan iki . pargas




e e T ham e B e
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-pargada. (kagta) kag
ki bu iki ki parcast biitin’ kigidin 2 tane. onda

sin1 ayirirsak, bu 2

biri ‘demeketir.

- Yukarida 10 esit pargaya bﬁlﬁﬁmﬁg biitiin kagitta -

%ac tane (onda bir)

Biitiin kagit 1 dir. 1, tam sayl d1r
, Avn‘dlglm esit joargallar da biitin kagldm onda
hirlerini tegkil eder.| . : :

I == Ondabii: ler|.

1 ondabxr, 2 ond.ibif,, 3 ondabir... ilh - sayilara’
: "(ondahk sayl) demr L T S

IH‘ =

wadir?
. 2. 2 ondabir ‘e
7 elma ondabiri me
3. 1 portakal
arkadagima verirsem

"4, 1 elmanin

5, 1. kurug blrhgmm yanslm ondahk sayr ile

masil gdsteririz?

1 ondabir gdyle ganhr: 0,1
2 3

ybir goyle yazilir: 09

P IV = S&yleyini
1. 2, 5, 9 elma blrlxglnde ka¢ ondabir elma

Lkégit parcast biitin kagidm kag
parcas: {kac1) olacaktir. .Deimek

p.ii‘gi vardir?

tam' saymun kesri dir, pa’t;aﬁdu:

Sy 3 : 0,2

say1 4 ondabir..: 2,4

BRI S

ydana gelir?

birliginden kag portakal ondabirH

bana 5 tane ondabir portakal kalir

05 1 nekadar elma eder?

. sidir?

| 9081, 5628 0,5 .

Imava kag elma ondabiri katarqam'.
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6. 1 ondabir, 5 dndabir, 7 ondabir birligin ne-

7. 15 ondabir e demektir?, Bu kagtxrl

8. Bir arkadagu’na, 1 ‘elmaile- 5. ondabir - elma

verirsem ne kadar elma’-vermis’ olurum?

9, A§ag1dak1 ondahk sayilara ne katarsam 1 eder:

>01 0,4, 0,9, 0,7, .0,5

© 10, Su’ saydatl okuyunuz'
1,5, 6,7, 108,8, 14,4, 0,5, 34592 ’ 1001 s

¥ = Yamh odev.
i A§ag1dak11en rakamla yazinizs '

3 ondabir, 7 ondabu‘, 5 tam sayr 2 ondabxr, 14
tam sayr 7 ondabir, 874 tamsayr 5 ondabu‘, 302
tam say1 4 ondabir, '3 tamsayt 3 ondabn'. 0 tamsay1 8
ondablr, 8 ondabn‘. : .

‘2. Sunlari tamamhyahmé

0,34 0,4=.. 0,8 —0,3=.,
0,6 + 0,3 =.. 0,9 —0,6 =..
0,4+02=... .06—02=.

0,8 — 0,4 =..

»0,7+‘O’,‘2~,—=..

§ 12, Yﬁznmim;m'

E - 10 egxt pargaya bolunmug bir vapralk kagtdx
elxmlze alalim ve her ondabir kigit pargasxm tekrar
10 e§1t parcaya bolelim. : '
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Boylece 10 tame ondabir batga kigittan kag t:ane
biribirine egit l\aglt parcasi meydana gelir? Herblr '
kigit pargaSL butun kigidin viizde biridir. :

0.07 Kigit
[ .

" 1. Yiizdebir 38yle yazilie: 0,01
2 > » . » 002
3. > " » > ’ 0,03
9 yiizdebir goyle yazilir : 0,09
1 bir = on ondabir, <
1 ondablr— on yuzdeblr

Kaide. - Yiizdebirler yazilitken, 8nce tam say1 ya-

zilir; onun safina virgiil  ve sifir kopur ve ondam

sonra yizde -birler yazilir. o
Asgagidaki misalleri inceleyiniz: Bazdarinda vn:-«.
gillden sonra sifir yoktur, Neden?

. Biis&l s

15 tam sayt 8 yiizdebir . . ...... 15,08

15 3 28 3 .........1528
103 yiizdebir . .. <V . e a...n . 1L,0F
T, 1 tam _s‘av'LA39 yizdebir. . . . . . . ... 1,39

) 0,25

25 ylizdebir . .. .. .00 L. ..

I == Soyleyiniz e

L Agaéldaki sayxlarlbokuyunuz:

:;Q,ﬁs,'SIS 77 5,05, 0,01, 0,10, 1,0, 1,00, "1,

2 . - R TI i ,,i
%o 1'armut birliginde, 3 armut birlifinde kag
;armut ondabiri, kag armut viizdebiri vardir?

- 3. '0,1de, 0,8de, 1,5te I\ag ondablr vardic 7 -

4 0,01 de, 0,08 de, 0,1de 07de, 0,75te 2ds,
s5te. l\ag yiizdebir vardir?

»—ivazdebxr vardir?

: 6. 0,5te,. 0,50 de, 0,05te 1 ‘c‘)nda‘bir “kac - kera
;vardm ? )

A 06 060 0,06 ondalik saydam arasmda ‘ne

en kuguktur z

. 8 0,99, 1,01, 1,1 sayllatmdah‘éhangisi en kit
. §uktut7 ' |

9. Su sayilara ne katarsam 0,1 ed°t°
007, 004, 0,10, 0,09, 0,01. o

S 10, Turamn 2 ondablr Orhanin 4 ondabl: be-
nim.-de 5 ondabir karpuzum olsa; bunlarin hepsint

D"

Arden sayt ile masil gosterebxhrlml

,}HV = Yazh ddev:

1. Agagxda <i yazxiacx rakamla yazmv!
2 Yuzdebxr, 9 yiizdebir, 0 tamsayr 2 ondabir, 1

sayr 7 ondabzr, 10 tam say1 50 yiizdebir, 10 tam says

23 .

© 0,05, 013 3,06, 25,45, 13,09, 1,57, 138,08,

5. 0,8de, 0,92, de 5te 1, 4te kag ondablr, kac

ark vardif? Bu sayilarin hangisi en ‘bityiik, " hangisi

am sayL 6 ondabir, 567 tam sayt 13 yiizdebir, 77 tam -




24
5 ondabir,’ 4-67 tam sayr 3 yiizdebir, 418 tam sayi1:30
yuzde bir. ‘
- 2. Asagidaki sayilar kiigtikten biiyiige dogru
yaziniz : :

77,99, 45,62, 3,9,. 6576 3,09, 30,24, 65,76,
12,1. ' ~ :

3. Tamamlwahnﬁ :

|

0,02+0,04=.. 0,3—0,3 05—..=0,1

0,03+40,07=.. _46 0,4 =.. 0,8—..=0,04

. !
‘1,5 +0,50=.. +0,02-— 6,6—..=

1,1 40,05=.. os—~—oo4—.. 0.9+ ..=1

'§ 13. 'B‘iNDEsiRLER.

I = Once 100 esit pargaya bsliinmiis bir kigidin
her parcasini tekrar 10 esit pargaya b&lersek her kdgt
pargast biitiin kdg:din kag parcada biri olur?

0.001 Kagit

Bl v
‘17 2\3\

Sekile bakiniz! Ne gvoruv0tsanuz7 R

1 No. It kdgit pargasi biitiin kigidin kagta blmdlr?‘

+ Bu kaglt pargasi, biitiin kAgittan kag kat kiictiktiir 1

2 No. It kagt pargasy, 1 No. i ki 1dm kagta biri: -

- dir? Bu kagit parcasi 1 No. h kagit pargasmdan, biitin
" kAgittan 'kég kat kiigtiktiir?

3,08, 11,06; 31,13, 45,61, 3,1, 78,12, 10,98,
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, 3 No. It kgt parcasy, 2 No. It kigit parcasimndan
kag kere kiigiiktiir? 1 No. It kiittan, biitiin kégittan

~ kag kere kiigtktiir?..

Buna gﬁre;:
10 ondabir = . ... Bir
' 10 yiizdebir = . ... ondabir
10 bindebirr—- <« .. yiizdebir _

Yahut | : :
1 ondabir. blrden .. » kat kiigiiktiir.
1 viizdebir » ... » »
1 bindebir . » ... » . ®

- I1 = Bindebirler gbyle yazilir:

1 bindebir .. .... 0,001

2 bindebir . . ... 0,002

2 bindebir . . . . . . 0,009

Bl = Ondalik saydarm yamhglarmx bn‘ daha gozden'

gegirelim: , A . .

3 tam sayr 3 yiizdebir. . 0 20 u L. .' 3, 03
45 tam sayr 67 vyizdebir. . .. .... ... 45 67

" 98 tam say1 8 bindebir. . . . . e 98,008
15 tam sayr 49 bindebir. , . . v . ..., 15,049
39 tam sayi 721 bindebir. . ., . s e e 39,721

Ve Séyﬁeyiniz"

L. 1 elmada kac elma yuzdebn'i kac.elina bin-
deblrr vardir ? :

© 2, 0,1 de, 0,01 de, kag bindebir, kac yiizdebir

- 3. 0,8 e kac katarsam 1 'olur?
4. 0,07 ye kac katarsam 0,1- olur?
S. 0,006 ya kac katarsam 0,01 olur?
6. 0,1 den kag cikarusam 0,08 kalir?
7. 0,1 den kag ¢ikarirsam 0,05 kalir?




26

8.0 9 0, 09 dan, 0,000 dan kag kat bu‘yuktur?
9, 0,5, 0,50, 0,500 arasinda bir fark var mxdn: 4
16. 0,5 le, 0,05, 0,50 ile 0 05 arasmda bir fark

© yar mudir ‘
1k Agagldakl savllam okuyunuz:
15,005, 56,07, 108,003, 784 04, 13,234, 75, 108

213,6, 806,109, 655,013, 215,909, 134,405, 0,004, . -

0,005, 400 197 1.70,608..
YV = Yazﬂx @dev.

1. Su saydan buvukten kiiglige dogru sira. 1le .

YEZIIHZ s

13,9, 43,98, 0,998, 44, 13 ,08, 130,9, 781 8.

2. Su .,ayllau rakamla yazimiz:

‘45 tam sayL-5 bindebir, 120 tam say1 65 bindebir, E
4 tam sayt 57 yiizdebir, 74 tam sayt 451 bindebir, & ¢

vuzdeblr, 50 bindebir, 139 tam sayi 406 bindebir, 15
ondablr ,
3 Agagldakl 1§1em1er1 yapiniz:
0,000 — 0,002 =, 4,2 -+ 0,2=.
0,006+ 0,003 =.. = 55—05=..
0,007 + 0,004 =-. '1?3 +0,7=..
2, 05-+2 03=.. 1, +02=.

781,07, 43 001, 13 ,009,” 43,007, 780 009, 130,9, ‘f

§ 14. UZUNLUKLARY OLCMER

Uzu;ﬂuk Big‘éﬂez‘i

“E == Oturdufun swanm uzuniugunu karxgla’ Senim

. .kamgmla ka¢ karis gelivor? Sonra bir de senin_ kiicik
bir arkadagina karsslattir ! Onun .kar1§1yle siranin -
- uzunlugu kag karig geliyor? = - -

Okulun uzunligunu adiminla olg, kucuk arkadagin

da adimiyle 6lgsiin! ki olgu de bu' geliyor mu? Senin”

-adiminla Sgretmenin adimi bir mi?
3 dnci ik okuldaki. swwalarn uzunlugu bemm

" ka
. karigzmla 10 kangtlr dersem, bu swalarin sizin siralag.

dan uzun yahut kisa oldugunu anhyab;hr misin?
HE=- Uzunluk dlgiisi veya birimi (metre) die
S

Aglir kapanir metfe : Celik serit metr
e

( )
) g terl[‘i trenln b [o] 9 u uzunlu u er V
‘ m lle 08 Zz. h{e » g h etd@

Metre yasst ve ‘
va kare bir- cetvel du'. Aéa tan
‘magdenden yapilir. : Yahua
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Agilic kapanir metreler, cetvel geklinde metreler
oldugu gibi; musambadan yahut celikten yapumig |-

gerit metreler de wvardir.

I — Sézlii ye pratik ddev:

1, Terziler, marangozlar, kumagglar pasil metre

kullaniyorlar?

2. Smnifin enini ve boyunu samiyimiz sonra- da‘

‘metre ile Blgérek saglavmlz’
3. Bir metre|ile okulumuzun uzunlugu ve gem§—
ligini Slciiniiz |

4. Okulumuzun bulpndué’u qaddc—; kag metre:

_genisliéindedir ?

gudur. : - o
Bu okulun uzunluguna ve genisligine Slctimii kag -
metredir? L g
= o Z:y
T 4m
o - hd
'y
5m
.
e 97 3 7™

: 6. Evdeki hah]ardan birinin boyu 3 m, bxrmm'f

 4m, birinin de 2 m. dir. Bu halifarin * iiciinti de
yanyana korsam kag metre u;.unluguuda bir yer kap-
Iryabilirim ? ‘ )

|

v |
IV = Yazili ddev: :
1. Asagida adlart yazili gehirlerimizin denizden

olan . yiiksekliklerini yazimiz!- ‘Ankara, Izmit, deme,
Adana, Konya, U§ak..

5. Tezerm leundgéu okulun ilk katnim plﬁﬁ;.
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2. Agapidaki iglemleri yapioz: -
3m+8m=..m 25m -+ 7m=. .m
’.18m+3m='. . 67m—5m==, .m
120m+9m=..m . - 326m—7m=..m
238m +7m=. .1m 64lm—4m=. .m.
9m—. .m==3m 281i1_——.ﬂm=18m

. 14m+..m=15m 125m—. .m= 100m
! 25m—..m==15m 150m—. .m=100m

§ 15. UZUNLUK OLCULERE

(Devam)

! I = Dekametre: Metreden 10 kere biiyiik olam
ir uzunluk olgiistidiir. Dekametre kisaca (dam) olarak
azilir. Bu bir metre onlugudur Dekametreler- mugam-
adan yahut celik * geritten olurlar. Celik zincirden
slanlart da vardur. '

——
Q=
=cea—

PSR -
= Yy SO
- S ==~
= Do

@

GQAJ DO @
Dekametre zinciri

" Dekametre seridi

Dekametre metrenin katt dir. Uzunluk Slgiilerinde

21 m uzunlugudu:.

If — Séyleyiniz : .

rede kag metre (kag uzunluk birimi} vardir?

(Temeﬂ birim) metredir Nasﬂ elmalart sayarken &’
elina, elma birimi ise; uzunluklarl da olgerken birim;’

i. 3 dekametrede, 5. dekémetrede, 12 dekamets




. 1e olur.

30

2. Kac metre oniuguna, 2, dam katarsam 30 met-

=

3. B1z1m okulun boyu 4 dam, okulun yanmdaki‘
evin boyu 2 dam; evin yanindaki- ditkAnin boyu da A
" 1 dam dir. Acaba hepsinin boyu nekadardir?

28 W ww

§ 16. ERRLﬁmm YAHUT BERLER
o BOLOGD =

, 4, Bizim bahgenm duvarlariin uzunlugu gudur:
3 dam, 2 dam, 2 dam, 4 dam. Acaba duvarm tizering
gel\ecegxmu tel orgunun uzunlugu kag metre olacaktm’

¥ = ilk dokuz sayiya birler adt verilir. 10 birim: -
kag onluk eder?, 10 onluk kag vyiizlik yapar?,
190 yiizliik. Lag binlik yapar"' _ :

I = Birlikler, . onluklar, yuzluk’ex bir arada yani
sayimin bnrmcx, ikinci ve iiglincii basamak paxcalam‘
bir arada birler bsliig#in8 meydana’ getiritler.

Ef = Birler boliigii yazilirken, Once viizlitk, onun

aafina omuk onun, sagina da buhk yazdm

HE - Yaznh O&ﬁevs ) | - ' ’ -

"_4, 7 9 dekametrew metre olarak nasil yazahm’
- 15, 18, 20 metreyi, delcametre olarak yazinaz!
. 5 7 9 metteyi dam olarak yaziniz! '

W

Y = Seyleym izg .
1. Asgagidaki saydarx okuyuuuz ve hang1 rakamin
bieligi, onlugu, yiizligd gdsterdigini sdyleyiniz!

456, 109, 130, 990, 670, 100, 319, 308.

2. Asagidaki sayilarda, kagar yiizliik, kacar onlulc
kagar birlik vardir? - A

3. Birliklerin, onluklarin, yuzluklerln en kuguk
ve en biyik sayist hangisidir?

o 4, Tekine, babast bayramda 1 kurus yuzlugu,
“kurug onlugu, 5 kurug birligi verdi. Tekinin’ cebmde
‘de 1 kurug onlugu varde Acaba §imdi Tekinin kag
kurugu varchr.

' 5. Bir koyli pazardd sattxg1 tereyagt icin 5 ku-
“rug yiizliigii, sebze icin de 5 kurus ozlugu aldi. Ayrica
-eattifn yumurta icin 2 kurug-yizidgi almustr Koylunun
- eline kac kurug gegmxgnr?
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V = Yazil: Odev:

- Agagidaki sayilart ‘cizelgeye yaziniz:

Clzelgede B.. thhk, O .. Onluk, Y .. Yizlik.

demektir. - ‘ .
Dbértyiiz doksan be:§, _altwi:iz"ik'i, ~dortyiiz  sekiz,

dokuzyiiz on iki, altiyiiz| altmis, yirmi yedi, Higyliz dort,

begyiiz bir, dokuz, sekizyiiz, yetmis, dortyiiz on..

Birler Boligd .

Y. 10 B.

§ 17. UZUNLUK GLgﬂLEm

(Devam)

"i == Hektomeh’e: 100 metrelik, b1 nluga ya-
ut metre yiizligiine (Helt ametre) dem . Hektometre
aca (hm) olarak ‘gdsterilir. o

Hektometrede.. bir uzunluk olgusu -oldugu. halde

.ekametrede oldugu glbl, ellmlzde hektometrelik bir

i yoktur. Bazan. sehir ve koyler arasmndaki 100
trelik ' uzunluklary gostermek iizere voi kenarlarina
ktometre tasi denilén taglar konulur. | :

H = Hektometrede baghca uzunluk b1r1m1 olan
trenin katidir. - .

1hm~—10dam——100m
1. dam—-— 10 m”®

HI = 'Séyleyiniz:-

,’1{ 80m uzunlugundak1 blr ugurtma ipine daha
¢ metre eklersem, - ehmde 1 hm lik 1ip olur?

2. Flimde. herbirinde 1dam iplik bulunan 8.tane
kara var. Acaba.daha kac makara alrsam. biittin
hklerm uzunlugu 1hm olur?. :

3- 1hm, 3bm ile birlikte kag metre eder.?

.41- 1 hm, 3 dam. ile birlikte kac metre eder? -
hm gosteren 1 7y 8 sayllarml metre olarak
soyleriz?

a

tik 1V , o o 3




. Binler Bol. Birler Bal.

: : Y. o |B |Y | o]B

2:bin oo. fe we | | oz |0 |0 [0

20 bin.ies v w2 0.0 0 0

200 bin . . e 9. -1 - 0 0 0 0

2 bin6 yiz 80. . | . | . ta ] 6 3 0

3 bin5vyiz?7 . i | RS M- Y AT 1

974 bin8 vi.iz 6. . V 9 7 4 .} 8 Bl ) 6
509bin A e e 5 _ 1] 9 0. 0 ’?’A

65 bin 93 . . . 1 6 5 0 9 ‘3

~ § 18. BINLER

Y - iglef:inde, 100 er.tane zipzip bulunan 10 tor
bada kag tane zipzip vardir?
10 vuzluk bir araya gelince 1 blnhk olur.
YR - Blnler ovle yaziligs B
) ’ Bin-..... .. .. 1000

fjg bin ..... 9. 3000
‘Dokuz bin ..... 19000 .

5 " On bin . :.... 10000
. Kuk bin .. ... 40000 .

. Yiiz bin . .. .. 100000

"Seklz vuz bm . 800000
III - Bmler ‘binler boh.gunu yahut ta 2 inct bé

liagi meydana getirirler.
Birler boliigiiniin nasxl birlikleri, . onluklary, yiiz
liikleri varsa; binler béliigiiniin de birlikleri, onluklari

yiizliikleri vardir. Asagidaki cizelgeyi rncelewmz'
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IV - Soyieyzmiz
1. Binleri bolugunun en bﬁ‘yﬁk en kiigiik sayist
ag rakamlidir 2
2, Cenmz,. bankaya 1 inci il 1000, 2 inci yd
000, 3 iincii yilda 2000 kuru5 kovdu. Acaba Cen-
izin buwun banl\ada kag lcurU§u toplanmxgur. )
3. 10 000 den 1000 er 1000. er_cikararak 8 sayi
dyleyiniz!
. 4., 5,67, 345, 298, 701 saydarinin sag tarafla-
na 1 sifir, 2 sifir, 3 sxfu' koyarsam hangx sayilar
reydana gelir ?
5. 453, 56, 108, 610 sayllarmm soluna 904,
01 329, 100 sayilarm: kovarsam hangi saydar mey-
ana gelir?

6. Agagidaki sayilarda binler ve blrler boluk=

‘lemmn her basamak. parcalarini_ ayri ayri soyleymlz.

1043, 765009, 200540.

‘yxlar meydana gelir?
-~ 410 000, 89 000, 2 300, 56, 1967, 450 102.

eydana gelir?
316 410 287 510, 123 560, 362 000 610

V = Yazili dev: - .
1. Agapidaki sayilari rakamla yaziniz:

-3 bin 7 vyiiz 45, 67 bin 14, 670 bin 340 9 bin,
06 bin 410, 90 bin, 11 bin 100, 25 bin 100, 310
-19, 90 bin 108, 160 bin 7, 78 bin 10, 309 bin
18,10 bin 45, 90 bin 701, 341 bin 50.

2. Asagidaki sayilari basamak parcalarina bliiniiz:
(Soyle yaziniz: 642518 = 6 binler Y. + 2 binler
ugu + 4 binler + 5 birler Y.+ 1 birler O. -+ 8

-7009, 10084, 4133C8; 19007, 658914, 100000

7. Asagidaki ‘sayilara 1000 er katarsam hang1

© 8. Su sayiara 100 er bin katarsam hangi sayilar -

1
|
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3. Sa egitlikleri”
2000 + 5000 =.

3000 + 7000 = ‘
8000 + 4000 =. o.:
5000 + 5000 =:: .

tamamlia?t -

6000 —. .
10000+~ -
50000 4-. -
18000 . -

.= 4000
,=—8000
.= 60000 -
.= 20000

§ 19, UZUNLUK OLCULERI

(Devam) .

I = Kilometre:

1000 metre - birlegigine kilometre denir. Kilo
metre kisaca (lxm) olarak gosterilir. -
Kilometreleri 8lgmek icin elimizde 1000 m uzun-

lujunda bir 8lcii yoktur. Yollarin kenarlarindaki kilo-

metre taglarini siz de gOrmiigsiiniizdiir. Bunlar her
1000 m de bir konulmuslardir.
Kilometre de baslica’ uzunluk 6lgiisii olan. metre-

" nin katxdxr; clinkii metreden 1000 kat daha biiyiiktiir.

1 km =10 hm =100 dam=1000 m
‘ 1 hm= 10 dam= 100 m
7 o idam= 10m
Il — Sbyleyiniz : ' '
1. 3000, 8000, 5000 metre kac km dir?
"2, 5 km, 7 km, 10 km l;ag metredir?
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3. 30 hm, 90 hm, 70 hm kag kdometredxt’
4, 500 dam, 900 dam, kag km, kagc m dir?
5. 9000 m, kag km, hm, dam, eder?

THE Yaznln adev:

A§agidak1 islemleri yapuuz’

3km-+5 km=='..‘km: 6. km -!— km=— 4km
4 bm+ 6 hn=.. km 10 km+..km=20i§m

B

§ 20, MILYONLAR

L e Herblrmxn 1gmde 1000 kurug buluran 1000 -

torbada 1 000 000 (1 milyon) kurus vardir, o
- Birler: ve binler bsliigiiniin, ~ birlikleri, onluklari,
yiizliikleri oldugu gibi, milyonlar bdligiiniin de bir- -,
. llklerx, onluklam, yiizliikleri vardlr

Milyonlar . .Binler Birler
bsl. | bal ~ bal,
Y.l o|B]Y.]o0[B]Y|o0]B
5 mllyon L 510 {0 j0ojo oo
50 milyon - | |5 o]0 o |0 |d]o]|0
500 milydn g s Lo {ojotofofo oo
3 mil. 945bin572 - | | |3 |9 |4 |5 5[ |2
67 mil. 489'bin 815 | |6 |7 |4 |80 |8 |15
238mil 342bin685 {2 |3 {8 |3 4 2716 [8 |5 ]
;- 9 mil. 407 bin 8 9 14 {0710 |08
93 mil, 501, - |3j0j0oj0is5 0|1
801 mil. 2 .- |8 10 o |0 ooz
H e Yukatxdald tablo bize ne costerwox’ Saydau-
" vazarken -neleré dikkat etmehyxz7 Nerelere sifir koyu-
yoruzl -Bu tablodaki saydarin yaziliglarmma bakarak ya-’

¢zl "Sdevdeki sayilart dogru yazmaya calisalim., .-
Il = Yazili édev: A
1. Agagxdakx sayilar1 yaziniz: -

143 milyon 132 bin 78, _ 12 milyon 7 bm 412
709 milyon 512 bin 109, - 101 bin 15, 10 milyen,
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309 milyon 84 bin 901,
941, 700 milyon 7 bin 7,

5, 300 milyon 20, 9001nﬂyon'19,,61nﬁyon 600

900 milyon 900, 10 bin

80 milyon 80, 5 milyon

bin 60, 407 milyon 500 bin. °

2. 817063 iin soluna

- 3. 640, 1000, 34650
gikarak 6 sayt yazmiz!

4, 345 765 910 dan
sayr yaziniz! Y

5. 222 408 320 den

IV —~ Styleyiniz:

5, 11, 580 100 sayxlatmt

" yazarak hangi saydar meydana gelir?
den 50 §er 50 ger vukan'

1. Su sayidari okuyunuz?

564108, 670321790,
66600045, 100824100,
801342708, 17509000,
60976510, . 30008190;

2. 1000 de, 10 000 de, 100 000 de, 1000 00C

da kag tane viizliik vardu?
3. Asagidaki sayilarni

110000457, 608719302,
934021908, 4086531,
30000080, - 500008597
567312498, 69010129.

boligin basamak pargalarint soy]eymxz’

3108-709, 8000453_09,‘ 65819034, 100000007,

700083510, 703410980,

10 ar. 10 ar_ glkarak 10 ,

5 er 5 er cikarak; 10 ar
-10 ar inerek 8 sayi ya;xnxz" ’

bolitklere ayirmmiz ve her -

500810998, 4537000.

§ 21. TOPLAMA

O 2+2

Problem. Kumbarami aldigim . giin, annem 5 ku-
rug, babam 7 ks., ablam da 4 ks. verdi. Bu kuruglarin
hepsini kumbaraya attim. Bévylece biitiin paramm kum-
baramda toplamus oldum. Kumbaranda Lac kurusun
var deye sorarlarsa, hemen §oyle derim:

5.7 daha 12; 12, 4 dsha 16 eder.

16 kumbaramda olan kurU§Iar1n sayisidir,

16 sayisina, 5, 7, 4 sawlarmm (Foplam)1 denir.

Benim 5, 7 daha 12; 12, 4 daha 16 diye vapnglm

islem de bir (Toplama 3§lema) dir.
. Bu islemi soyle yazarim: -
. 5+7+¢—m
Bunu sbyle okurum:
5 arti 7, art1.4 egit 16
_Toplama iglemini- yapmak icin sayilar altalta ya-
thr -ve son sayinin altma bir vatay cizgi gizilir. En

 som sayinin soluna yapilan iglemin ne olducuma gos-

termek iizere aru isareti de konabxhr

AH_! |
ol w
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. § 22.. ELDESIZ TOPLAMA

1 = Probi:e}h' Frzincan yersarsintisinda feldkete
ugriyan yurtda§lar1mlza bir yardim olmak iizere, oku-
lumuzun 3-iinci, 4ncd, 5 inci smxtlam ‘para topltyarak
Kmlaya verdiler. 3 ancd ‘stmif 105, 4 uncu s:mf 360,
5 jnci smf 532 kurug topladx. ot - 'f E

Acaba bu ii¢ su:uf heps1 bltdeﬂ; KIZ’}.EY?. kag ku-~

Tug yatxrmlglardlr 7 ,
105} 360 4+ 532 = ... Klzdaya yaurhan kurug

Toplam- 997
'kakat ettiniz mi? e yapwomz? Her saymin bir
’ hklerxm, onluklarfnz, vuzluklemnl alt alta getxr»rek
" yaziyorum. Once birlikleri sonra onluk’an sonra dn
viizlikleri topluymum . ’ B
Toplam 997 ;d_lr Bu szxlaya vatlrdan paramn

hepsidir.

1 = Acaba yapugzm bu 1§1em dogru mudur°
Bunu -anlamak 1gm yaptifitm : toplam rgiémmm
bxr (madama) st vapanm S L S

Toplamaaa saglama §ovle yaplhr :i‘v'xlai:i :vxiigérx-
dan agafiya dogru toplayarak toplam1 bulduktan sobra,
- sayilart ‘bir de agagidan -yukariya dogru toplarim.’ ki

toplain biribirine egit cikarsa yaptifim  iglem dog-
rudur. ki toplam biribirine esit gikmazsa_ yaptigim.
iglem dogru degildir; onun igin 1§lernx ekrarliyarale |

vaptfgxm yanhgx ararim.

-234+4+100+ 12=. ..

45

HE = Sayﬂau yanyana dizerek de toplama yapda-

blhr. zaman sayilarin aralaria birer arfy -+) isareti
koniilur; Ve ondan-sonra da sayllarm bxrhklerx, onluk-'

lam, vu"luklem R 11,5 toolamr. '

ihtar — vahmz aym cmsten olan yani adlau ayni-

oIan canli veya cansiz seyler tOplamr 1 fica sitke ile
1 fict pekmez bir araya toplanmaz; fakat 1 fict ile 3 figs
bu: araya toplamr. 1 ve 3 fict heraberce 4 fig1 eder.

IV == Yazah ddev:

A§agxdak1 toplamalan vapxmz-
2%4+ 15—}-120-.—'_ 'i.,:' :"113—{—2344— 10 =,
62143124 34=... - 321+3134100=,
741 + 2044 13=... 161’{“405*‘1“210;.
9414 324 11==... - 40143154+112=,
344 1z24121—. ..
3124124 +202=. . ., ‘ 5414 124 36=, .,

V = Problemlers
1. Oguz, gecen ay bankaya 225 kurug, bu ay 370

kurus, yatirdi, Eskiden de bankada 400 kurusu vardr

Bu giin Ofuzun bankadaki: hesabinda ka¢' kurugu

wvardir?

, 21 Almm babaal bayr .nc’.l Alii 1gm §un1ar1 ald1
- 1100 kurun 1 L..t elbxse

300 - » 1 cilt ayakkabi
200 » 2 tace gomlek
100 .- » . 1 tan: kasket
©100 .» 1 tame _boyunbaéi
<7200  '» . "1 tane canta

- Acaba -Alf 1gm ‘babast- bayraz..la Teag Icurug harca—

mxgur,
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. 3. Cengizin Is bankasinda. 32 lirast,” Ziraat ban-

kasinda 15 liras: toplanm1§ll. Milli piyangodan da 150 ‘

lira glktl, opu da Etibanka vyatiedr,
bankalarda kag lirast vardir !

Cenglzm bugiin

4,-

224 htayx Ziraat

Ticaret bankasmna’ yatlrdzm

digim paralar kadar daha

Acaba paralarimin hepsi ne kadafdu; ?

§ 23;

I — Problem: Bir ortac)ku-lun; 139 kiz, 178 erkek

talebesi var. Bizden biiti

seruluyor. .
178 4 139 =..,

Toplam = 3

- Bu islemi gdyle yapiye

Elimde iki bankava yatxt-
Var.

e

ELDELL TOPLAMA . .

n okulda kag talebe oldugu

talebelerin sayist

D. B.

7 8

3 9

1.7

17

ruam @

-89 daha 17; 17, 7 birlikle .1 Aonlui_ctur.

B. ler basamagina 7yi yazar‘x_rg; 1 onlugu elde tutarim.

1 onluk; 7 onluk dahd 8 onluk, 3 onluk daha 11

onluk eder.

11 onluk = ‘.l;ronlluk

1 onlugu ¢izginin - altina, onluklai

yazdxm. . Simdi siée 1 yu
i\anyorum~ '

+ 1 yiidiik.

A
basamagina

izliik var; buny da yuzluklerc

bankasina, 120 Jirayr Tiirk

45

178 de 1 yiizliik var. 139 da da 1 vyiizliik var. El-
deki 1 yuzluk ile birlikte ‘hepsi 3 viizlik. eder: 3u de
zginin altina ve yuzlukiel basamagina yazdim.

Toplam 317 dir Demek ki biitiin talebelerm savyisl
17 dxr :

H w— PE‘@bEem' 1939 yilinda vurdumuzda 6123
ilkokul, 125 ortaoku!, 68 lise, 13 Sgretmen okuly,
:'40 ertik ve tekpik okulu, 17 vyiksek okul wardi
caba yurdumu‘.dakt oku‘larm hepsi nekadard:?

Okullarin sayilaridi. aita‘ta vazahm ve bu sayxlau

opliyalim: (Bu iglemi siz de yaprniz ve sonra da

aglayiniz 1)

ulduguﬁmz toplama gore yurdumuzdalu oku latin.
savzsx 6386 dlt. ' :

DI = Yamb @dev»

'“ A§agldak1 toplamlar] vaptmz

@e

75406

9999 99999 30004 -
+ 10 4 1 o 6848 . 71093
. . | : . - P e arE e e Tl $de .
12345 - 67085~ - 31980 6699 30009

’754321 -+ 9406 +99710 - 9348, 4+»99991

s e e aid

Gooﬂﬂ' 5'i_




S . e % — )
00705 | 8600 10000 76549 35480] Sihili kace olmalk icin 2, 3, 4 No. I kacelerdeki bog
+ 665 + 9810 . 954 -+ 9 - 777 yerlere hangi sayilar1 koyalim? EE
T - T R |- 2 No. It karede toplam =24 A _
------- 4".._. « a a2 o @ @ .'-ﬂu..l aov-ao A 3 -B » . »______30 . . el
2. A§ag1da1\1 toplamlar dogru mu ? 4 » > = 18 ...
74532 . ...6190 94398 i 1 , 2 ; _
...813 . . 980 . 85327 : N B
74255 - 7080 1179725 6 T4
3008z 78975 56426 o . 6 10
- 5997 - - 64324 .+ 29186 —
‘ 35989 143299 785612 - 7 0|12 -
I — Problemler: = i I ’ 4 -
1. Ik okullarda 4972 l\adln Sgretmen, 9726 3 o - ——— —
erkek Ggretmen var. ilk. okullarda ne kadar ogretme‘ 5 : 12 e . -1 9 4
nimiz vardir? ) : : : A I : ; S
2. Orta oLullarda 745 kadm dfretmen, 1903 10! ' 51 {71 _
erkek Ggretmen olduguna gdre orta okullardaki ogret‘ n _ 4 ) ) N
:menlerm sayist ne kadardir? ‘ ) ';':»A a . 6. ) Tl 8 3 |
3 Yurdumuzda’ 1938 ylhnda, ik 6kulla'rda‘ 3 o '

750673 orta, okullarda 71021, liselerde de 18277%
talebe vard:. Acaba, 1938 wvilinda yurdumuzdaki ilke}
ve orta okullasla lxselerde ~okuyan talebeler nekadardz7

4, 1938 ylhnda ogretmen ‘okullarimizda 2949
ertik ive teknik okullarimizda 6528,  iiniversite ile
yuksek ‘okullaiimizda da - 8544 talebe olduguna- gdre
acaba 1938 yxlmda bu meslek okuﬂarmdalu talebelerm

say1st kagtir?

"5, Agagxda 1 No: It kare iginde olan - -sayilart
¢{yukardan asagtya, tcrsme, ‘soldan - -saga’ yahut sagdan
. sola, dogru toplaymlz' Capraz olarak toplayxmz' Top-
lam hep birdir. Boyle karelere (sxhxx‘h karelex-) demt.




§ 24.

- I = Problem: Ce

nem de 20 kurus verd
o 20
S{iyle d{i§ﬁﬁﬁfﬁm:'30
kurug, - 2 kurus onlugu
rus eder.
I = Odevler:
Asagidaki toplama

TOPLAMADA ZiBIN HESAPLARI

bimde 30 kurugsum vardi; an
i. Acaba hepsi kac¢ kurus oldu

+30=.

kurug, 3 kurug onlugudur; 2
‘eder. 5 kurus onlugu 50 ku

bulunuz!

304+ - 40 =, 20 + '60 =,
50 + 40 = . 304+ 50=.,
10+ 70 = . 104 90 =
50 4 50 =, 40 + 80 = ..
50 + 60 =, 30 -+ 80 =.
50+ 70 = .| 50+ 90 =..

. 600 4 200 = . | 600 -+ 400 = .,
500 + 500 = | 600 + 500 = . .
500 + 400 = (

I o= Problem s Bu:
vardsy; 24 tane de depod
tilp dig macunu oldu?

700 +300= ..

eczaneéde. 30 tiip dig macunu
an geldi. Acaba eczahanede kag

45430 =,

islemlerini zihinden hesapls -
varak vapmiz ve bunlara uygun diisecek problemle

_ 49
IV = Odevler:
Asagidaki toplamlari zihinden ¢ok ¢abuk yapalim:

30+45=.. 90+10=.. 80+42=. 330+25=..
22450=_..-90+14=.. 40+55=.. 645+30=..
90+45=.. 80+75=.. 880+44= ..

V == Problem: Cetinin babasi,
aldigr bir at:1 13 lira kérla sattr.
: Cetmln babasmm eline gecen para nekada:dx

75 +13=. ...

75 liraya satin

Soyle du§uneb1hrzz- ' : _
: 75, 10 daha 85; 3 daha 88 eder. -

VI = Odevler: _
120 -45=. .

95 +15=.,

244+35=.,,  68+41=.,
184 46=.. 34+65=., 68+ 44—,
23+ 56=.. 100+12 =,

30, 20 daha 50 eder; 4 daha

54 olur.'Ec‘z_ahénede 30 + 24 =54 tip dis macunu

olmustur.

Aritmetik iV
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3. Anneniz bir diikindan 3 dm, diger bir 4diik-

kindan 9 dmi dantel satin aldi. Bunlarm. hepsx kag
metre yahut desimetre dantel eder? ; -

4. Babam benim icin 18 dm, kardesim igin de
12 dm elbiselik- kumag satin aldi. Acaba bunlarmm
hepsi kac metre kumastir?

[ — Yazil ddev: ‘
Agaéldaki islemleri yapalim: ..

§ 25. UZUNLUK GLCULERD -
Ceee Mef;‘rénin askatlar:

T e Daszmei‘re Metrenm ondab1t1ne desimetre

denir.

- o _ - 45dm+22dm-+-30dm=.dm  10dm++ lm=.m
Desimetre kisaca (dm). olarak giiste‘rxhr.‘ S

' 32dm+27dm+ 6dm=.dm 80dm-+20m —.m
10m + 5m +25m’ =..1m ‘ 60dm + 40dm* m

S | mu:m; mlinu T
AL AL e L A Ul G U R R S g

1 desimetrenin boyu - Sanumetre yizdebirler olarak yazilir.’

1 cm yi sbyle yazaiiz: 0 .0,01 i
8 cm yi  », “»z 7 0,08 m

3 N AR
N ?'\‘5‘“‘.\‘):\\h \'\ §\§\1“\\\‘ \1\\3\\\*\ %\ ‘o \\\\q q,U\

e 7 2 IS s 7 g g do, {7 2 nk e 45 & 77 18 "—?/,-‘}"’J-’

s duirslirale ; 4

23 cm, bu 2 desimetre ve 3 sanhmetredxr, bunu

0,23 . diye yazariz.
Y = Pratik ddew:

1. Elindeki cetvelle 4 cm. hk 8 cm. hk 15 cm. hk
cizgiler ciziniz,

2. Kitabin enini, boyunu, siranin enini, boyunu
san1 sonra da sagla:

3. Karsim 8lg, adimint 6l¢ ve bunlari akhnda
-tut!- Cetvelin, metrenin bulunmadigt yverde isine yarar.

" Cifte desx metre (ku ¢liltiilmis)

- Metreyi uzunluk birimi olarak aldxglmlz raman
desimetre ondabirler olarak yazilir; gunku desimetre
metreden 10 kat daha kiigiiktiir.
. 3dm gbyle yazilir : 0,3 dm
B 2m Sdm sovyle vathr: 25 m
17dm yi 1,7m olarak yazanz, Neden? 17 dm kag
metre ve desxmetre eder? . VI = Séyloyiniz:
I e Soyieynmzo
1. 2mde 7 m de, 10 m de kag dr vardir?

metre vardir?
2. 20 dmde, 30 dm.de 90 dm de kag m vardir?

2. 3m de, 7 dm. de, 7 m, de kag cm. vardir?

IV — Santimelre: Metrenin- vuzd°b1: . pargasina
" santimetre denir. Bu kisaca' (cim) olarak oostemhr'

1. 4 dm. de, 12 dm;_de, 26 dm. de kag santi- )

X
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8. Bir basmanin eni 80 cm. ve 1 m. uvzunlugu-
nun degeri 1CO kurustur. Diger bir basmamm eni
60 cm., metresinin degeri 50 kuruagtur. ikisinin de

cinsi bir oldufuna gdre aczba hangisi daha ucuzdur?
|

$
!

l .
UZUNLUR OLCULERL
(Devam)

§ 25.

f = Mnhmei’xe" Metrenin bmdebzr pargasina mili-
metre denir. 1 m, 1000 mﬂ:{metreye egittir.
" Elinizdeki cetvel tahtasina bakalsamz en ufak iki
gizgi - arasmda kalan nzunluek 1 milimetredir.
Milimetre makinacilikta kallanilan bir oxr‘udur
Milimetre kisaca (mm)
) Metreyi uzunluk birimi
bindebirler olarak 'yazilir.

olarak gbsterilir.
- v -Q. aye
aldigimiza gore, milimetre

1m=10dm = 100 cn= 1000 mm
ldm= 10cm= 100mm
1cm= 10mm

1 — Sézis Gdev:.

20 cm, 1 dm, 2 m [kac milimetredir ?

. 400 mm, 120 cm kag dm eder?

3 m, 60 cm kac niilimetre eder?

10 mm ve kag cm katarsam 3 cm olur?

o

o W b R

§ 27. TORK PARALARI .

. I.= Magden paralar: Asagida, hepinizin tanidigs
‘magden paralarimizin gekillerini goriiyorsunuz,

Magden paralammxz nikel ve gumustend1r

Nike!l paralar: 10 paralik. 1 kurugluk, 5 kurusgluk,
0 kurugluk olmak iizere 4 gesittir.

Giimiis paralar, 25 Purugluk 50 kuru§n.1\ ve .100
urugluktur.

- 1 = 100 kurusa lira denir. 1 kurus (Eg.) liranmn
zdebiri, 1 on. kurusluk liranin ondabiridir.

I - Kagit paralan'- Bunlara (Banknot) da
nir. Bu banknotlart (Tiirkive Chmhurzyet Merkez
nkag) cikarir.

2,5; 55 10; .50; 1006; 1000 liralik
Bazilerinin resimlcrini arka

Kagit - parglar:
lmak iizere alts ge&xttx:.

a2y

ayfada -goriiyor sunuz.
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IV = Sdyleyiniz:
1. 8, 10, 5 lirada kac kurug vardir?

2. 300, 800, 2200 kurug kac lira eder? -

3. 540 kurusta Lag on kurugluk varder
"4‘

5. Bakkaldan, 10 kurugluk zeytin, 20 kuru§luk
peynir, 30 kuarugluk zeytinyagi aldim, Hensi x;xn kag
kurugluk, yahut kag on kuw§luk vereceglz{ )

& 28, '_GE“IDELHK SAYHLARE TOGPLARMA
B )
¥ o= Probiem "Babam kendisi i icin 7,85 m., benim

“igin 2, 25 m, kardegzm icin de 1,8 m kurwag satin alds?
Acaba kuma§larm hepsi kac metwedir? -

2,80 m o+ 2,25 + 1,8 m—"..1m o
Bu sayilar toplamak igin tam sayilar 2't alta bir.
siraya; vlrouller, ondablrler, .yiizdebirler, bmdeblrier

bir siraya yazilef ve -virgiil yokmus gibi sayilar toplanir
Toplam ctkikean gonra tam ve ondahk sayilar, topla

830 kurusta kag 'Jira, kac on’ Luruﬂuk vardir? |

70,41 + 0,008 + 590=.,

55
nan sayilarin virgiilleri sirasina konan bir virgiille’
* ayrilic, : o
2,85
2,25 -
+1,8
" 6,90

Babamm satm a1d1g1 kuma§1atm boyu 6,90 m dir.

I = Yaznh odev. e

1. Su egxthklen tamamlavtmz’ B

0,3 + O,4—.. 01+1. 0,64..=1
04+ 0T—.. 0,9+3 ‘=.? 0,5 4..=1
0,6+06=.. 3-+05=.. 25+..=3
09405=.. 5 07— 1 +.=15
2. Asapidaki toplamalan yapmlz.“Bulduaunuz

toplamlar dogru mudur. (I§Ieme baslarken saydan

alt alta vazimazl) - . o T

' 1,008 - 3801,809 + 65="..
45504-{—10—,—100 3&3-—
36710,86 + 0,675 = =..
0,81 + 321.+ 650,139 =..
5484180 + 125 F0,765="..

314,78 +0,91+10,3=..
4340,45+0,670 +23=..

0,87 +:0,108 +0,131=".
100,1614.0,001 +9=..
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§ 29, CIKARMA

2 sini fakic bir” arkada§1ma verdlm,
Acaba. elimde kag kalem Lalrmgtu:
Elimde 7 —2=75 kalem kalnustu:.
(Eksnien), 2 (Cikan) adint alur. 7 (Birinci tersim),
2 (Ikinci tersim) dir|5 e (Fazrk) ad1 verilir. 7
' iki sayr arasindaki erz bulmak icin vaptlgnmﬂ-
islem (gtkarma) dir.
I = Fark: ¢ikan ile toplarsam eksileni bulu
rum. Bu kaideden faydalanarak g¢itkarmanin saglamasint
yapariz. Bunun icin dd fark cikan ile toplamir,- eksi-
len meydana cikarsa yapilan iglem dogrudur. :

15 — 7 =.8 igleminde puldugum fark dogrudur:

Ciinkii 8+ 7==15 dir.
IHE = Yaznh, Odev]
Fark nedir?- ‘ v . v
8=5=,,, 12—2=., 25-—T7=.. 67—9=.
9-3=., 17—6=.. 23—-8=.. 71—3=.
7—5= 17 — 4=, 35—6=.. 86-—8=.
9—9=_, 19—9=., 43 - 8=—.. 45—7=..

§ 30. ELDESIZ CIKARMA

i) ?ProElem: Yiicelin babasinin bankada top-

: f‘l'anm1§ 678 lirast vards.. Yiicelin hastahgmda yapilan

azla ‘masraf icin 125 lirasi alindi. Acaba _Yucellerm

: ,‘_.i_ba_nkada,daha' ne kadar paralari kaldx’.’

678—125—— .

Bu 1§Iem1 yapmak icin cksilenin altima gxk'm,

:'oplama isleminde savyilarin alt alta vazilmast . gibi,
yazilic; cikanm- altina- yatay b1r cizgi- gizilir. Yapilan

§'.em1n glkarma oldugu an1a§11mak lgm cikanio soluna
(—) eksi isareti konur. - :

V"‘"onlugundan ¢ikanin onlufunu, eksilenin’ yuzlug,undeu

.=,‘ i i 'd;. bun n
I Problem : Benim 7 kalemim wvardi; bunun """glkanln yiizliigini cikaririm. -

- Y.0.B.
T -6 7.8
S —12 5
553 . A :
v 8 B -den 5 B. gd\tz 3 B. kaldt, 7 O‘.Vdan 2 0.
§1ktl 5 0. kaldl, 6 Y. den 1 Y. cikt1 5 Y. kalds. Fark,

553 dir '
Yiice’llerih'bankada daha 553 liralart vardir.

‘ H = Yazili mﬂev-

l. Agag1dak1 facklarin dogru olup olmadlgma
bakahm- . .

339——~ 128 = 111 ‘dogrudur. Qunku S e

965 — 621= 344; ., ..
3818~ 201=3617;. 5 5 t.....
4853 — 221'=4,532;_,y~anh§t1r. a3 te e e
5694 — 2361 = 4353; ” w e

57

. Eksilenin .. birliginden . ¢ikanin blrhgml, ‘eksilenin
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2. Asapiki-cikarma islemlerini yapiniz! Buldugu- - 5 ‘3?" LLDEL& Qi KARMA
‘nuz farklar doéru mudur?

I . Bir élxmae 6 findik, Steki ~elimde 4 findik

.79 97 398 375 948
34 —;—65 127 . —264° —635 var. ki ehmdekx fm'chklarm sayllarx arasxndaki fark
e L - LT ’-nedlr" :
- 9869 ;'5“108,08- ‘6.23341 80’637' ; - 'Bir elime 3, otekl ehme de 3 findik dabha alsam
— 7051 —10507 — 7320 —80117 ki elimdeki fmdlklarm sayilar1 arasmdakx fark degi-
.- . T girmi? 9- 7 ne eder?
<. 98742 - .65870. 88329 . 71728 I = Kaide: Bir cikarma isleminde, gikan ve ek~
— 742 . 1~5370 — 6227 —71727 silene herhangi bir sayr meseld 1 onluk, yahut % -
R S S S -yiizliik veya 1 binlik katilsa fark degismez.
76008 . 98145 34189 371099 ©° HIi = Probleni: Bizim evden (Halk Evi) ne kadar
_ 5998' %97032‘ — 34183 ““ 1C99 “olan yol 873 mettedu-. Evimizle Halk Evi yolu iize-

rinde bulunan okulumuz bizim evden 638 metre
“dzaktadir.

Acaba okulla Halk va arasmdaki vol kag metre-
ir? | -

HH o Prohﬁémler:

1. Timurlarin bir ayhk gelirleri 4500 kg; bir
ayda harcettikleri para 4000 kurustur. Arta_n paray
bankaya koyuyorlar. Bu ne kadardr? R

873—6‘38=,..

2. ‘Okul acildig1 zamian babasi kurtara 245 kurug s
. R T S . ) P Y. O.B.
verdi. Kurtar bu paradan kitap, defter, kalem alds;
- geriye-de 43 kurug arttr. ' Kurtarm harcettifi para 8753
kac kurugtur? o ' —63
3. Ahmet dogdupu zaman, biiyik annesi 58 ya 5

§Iem §oyle yapilir:

3 birimden 8 birim ¢ikmaz; onun igin eksilenin
1rlecme 1 onluk katar ve elde 1 0.. var deyerek ak-
imda tutarim.

Boylece eksxlenm bxrlerl 1 onIuL katlhnca 13
lur. 13 den 8 gikarsa 5 kalir.

Eksilene 1 onluk katmisdim; §1md1 de gkanm
nluguna eldeki 1 onlugu katarim. Qlkandakl 3 on-
uk 4 onluk olur. 7 den 4 ciktr 3 kaldx. '

sinda idi. Ahmedin biiyiik annesi bugin 69 yagmda
dir. Acaba Ahmet kag yagindadix? -

4, Kardesimin parasiyle benim paramt toplarsam
165 kurus oluyor. Kardegimin parast 55 kurustur
Acaba benim pafam kac kurus? L

5.- Bugiin 20 yaginda olan ablém "acabz‘i hang
ydda dogmustur?’ .

-'6. 1935 vxhnda 13 vasinda olan Ah buoun ka
y’agmdadxr ve hangl yllda dogmu§tur. o




yuzlx.kden de 6 viizliik ~akarsa 2 yiizlitk kahr. |
Fark 235 dir. Demelki Halk Evi ile bizim okul .

arasmdakl yolun uzunlu a 235 metredir.

Ehtax' -Bazan gzkanm birlikleri ve onluklarl, eksi-
lenin birlik ve onluklarindan biiyiik olur; O zaman i
cikan ve eksilene yalmniz onluk degil, sirasina gore [

yiizliik, binlik, ilah. ‘\atll‘xr.,{

Misals N
£§643
— €859

. _ "T1784
IV = Yamh ddevy
1. Asapdaki farklar dogra mul

624 — 585 = 39, | 9264 — 7386 = 1875,

8654 — 6789 = 865, 4222 —3330=2892,

5780 — 4320 = 2860, 9548-—5447=4011.-
9. Farklart bulunuzl =~ - : S

723 —654=..,. 685349 =.., _
321 —190=.., 8441587 =.., 7604 — 5888 =.
3724 -369=.., 6432 — 689=.., 87103 —799=.
118708 — 9843 = .., 457209 — 67951=..,

813691 — 675400 = .., 100 — 1 =_., 1000 —3 =1
10000 —5 =.., 10000 —10.., o R

Yo Problemier:

815 —96 =..,|"

) I. 1881 de dogan Ataturl\ bangl il oldu Ka
i yﬂ yagadi ? .
2. 1884 de dﬁéan' Ciimhur ba§kamm1z {n6ni
' 1876. da dogan Genel ‘kurmay bagkani F. Cakma
1897 de dogan Maarif Vekili H. 'Ali Yiicel bugd
kag vagindadirlar? . B D .

e e 61

»3., Asagida adlaf} ve yapilig yillarliyazﬂl seylerin,
ilk vapiligindan bugiine kadar kac yil gecmistir? ’
Mikroskop - (1590), barometre ~ (1643) termo-

- metre {1714), simenddfer (1825), kalem ucu (1839),
 telgraf makinesi (1833), bisiklet (1854), otomobil

(1885), sinema makinesi (1823}, ucku {(1903).
4. Istanbul - Ankara demuyouﬁ 577 km. dis.
Istanbul Eskigehir 314, Istanbul- Izmit 92 km. dir.
Ankaradan Eskisehire, Ankaradan izmite kadar

‘olan demiryolunun uzunlufu nekadardir?

§, Fevzipasa- Diyarbakir demiryolu 505 km. ol-
dufuna gore, Fevzipagadan 250 km. uzakta olan Ma-

latya, Diyarbakirdan™ kag kilometre uzaktadir.

6. Ciimhurivetten &nce yurdumuzda bulunan
fabrikalarda 14060 isci cahgrken, Ciimhuriyetin 15mc1
yxlmda isci sayist 100598 e cikmugtir. . :

. 15 vilda artan isci saynsxvle esk151 arasinda me faik

vardir?

4. Ciimhuriyetin ilk ylhnda, ilkokullarda 341941 ,
talebe varken; Ciimhuriyetin 15 inci yilinda 711728 e
gkalgtxr ’ :

Aradaki fark nekadardic?

§ 32. ONDALIK SAYILARI CIKARMA

I = 45,678 - 10,07
\' —29,563 — 0,99
16,115 9,08 .

‘Ondalik sawlan cikarmak icin, toplamada oldugu
gibi cikan ve elsilenin  tam sayilar, ondabirleri, yiiz-
debirleri, bindebirleri, virgiilleri altalta gelmek- lizere
ygzdu. Virgiil hic hesaba katilmadan islem yaplhr




g
farkm, ondalik ve tam say1 kistmlary, cikan ve ek-
silenin vxrgullerx altina konulan bir virgiille aymhr.

Il = Yamkb ddev:
A§ag11\1 farklam bulahm- ‘

123,67 — 0,87 = . ., 567009——453 418 — .
-1——0,9-——..,87,981—-—9,‘54~—..,8,003f0,999-..

34—0,645=.., 10—0,99 =. ., 100—0,99=. .;

99,01 —0,1=. ., 65,87 —44=.
1089,459 —99=. .. =

§ 33, CIKARMADA ZIMIN HESAPLARI

I == Pa'oblem 60 kuru_s_um vardx, bum.n 40 o

rusu ile defter aldim:- |
Elimde kag kurug kaldi?

60—40=. ...

60 kurus, 6 kurus onluéu, 40 kuruz, 4 kurug

onluvudur. 6 onluktan 4 onluk gikarsa 2 onluk kalir.
2 onluk 20 kurugtur. | '
Elimde kalan para: 20 kurugtur.

B =  Agaidakileri| cok cabuk tamamlayiniz :

. 80—50—. . "60L—30L.=—..L.

90 — 40 =, , . 800 ks.— 600 kg. =, . ks
70—30=. . 9000m.— 5000m.=, . m.
80 —30=. , “700dm. — 200 dm. = . dm.

- i - Pkobﬂvfem: Bir manavda: 48 Lavun va dl,
bhunun 30 unu sattn

44 —20=..

Gemdﬂ nekadar kavun kaldi?

_ 48—30=...

40 dan 30 cikarsa 10 kalir Biiyiik say1 40 degil
48 dir. Kalan, 10 dan kag fazla olacaktir?

IV == Aaag,,tdakx islemlerl gok gabuk yapalim ve
bunlara uygun  diigecek problemler Jbulalim!

440———200~—- ‘o
830 —300=..
770—100=..
580 —200=. .
64Q.-—400_=. o

77—so=.. 66_——40=..
‘85 —30==.. 98—70=..
56 —40=., 93—70=..
95 —60=.. 75—20=..
68— 40 =.




§ 34, CA

RIPRTA

24+2-+2=2X3

I ~ Yukaridaki resme bakmniz! 3 tabak icinde
2 ser tane vyumurta var. Bunlarin hepsi 2 -+ 2 + 2,

yani 6 yumurta éder. Demek
nacak. Bunu s&yle de dlyeb
pﬂmlgtu.

2+2+2 diye uzun boylu bir toplama vyazaca-.
bunun 6 ettigini biliriz. -

gimuza kisaca 2X3 yazariz ve
B gdyle yazlir:

Bu bir garpma iglemidir.
Bir c¢arpma igleminde,
Carpilan, esit sayilarin sayi

ki, 3 tane2 sayist topla-
iliriz: 2 sayisi, 3 le car-

2)(3—_::45'{

(:oplanan egit sayxlara
sina Carpan adi verilir.

2X3=6 da, 2 carpilan, 3 carpandir. Carpmanin
sonucuna Carpum denir; 6 sayist carpimdir: :
Carpma igareti X veya'. dir; garp: diye okunur.
If = Herbiririd icinde 10 ar kurug bulunan 5
torba ‘var. Bu paralarm hep51 50 kurugtur.

5. 10~50

; 5 torba yerine 10 torba alip herbzrme 5 er kutug
_koysam, bu 10 torbanm lcmdeh Lutuglarm toplaml

““da 50 ve. esittir.

10-5 —'50

" ‘Su Hhalde gatpanﬂa garpﬂamn yerlen -degisti-
'nlebﬁhr Bundan’ dolay1 her ikisine de. garpan denir:

Il = Carpma 1§lemlerm1 yapabxlmek icin‘carpma

_‘tablosunu cok iyi bilmeliyiz.' Carpma tablosu birlerin

birlerle olan garpmasmdan bagka - bir sey degﬂdlr.
Carpma tablosunu tekrar gozden gegrehm.

IV = Yath cdf\v 2

2N 4=, . 5%..=20 6X..=60 4X8=..
2XB=,."6X..=18 3X..=24. TX5=..
"6X3F=.. 3X..=21 5X..=50 6X8&=.,
4X8=., 3X..=24.6X..=24 TX9=..u
4X5=.. 8X..—48 6X..=36 9X9=..
7X9=.. 5X..=45 9X..=63 9X8=..
"6><‘9'=.. -8'><...'.=72‘ 7X..—49 8X8=..

V - Problemlew

» 1. Qantamda 9, masanm goziinde de 9 defterxm-
var. Hepsi. kag defter eder ?-

2. Annem, babam, ablam, bana 4 er kurug ver-
diler; Cebimde de 4 kuru;u_n:g? vardt. Agabg biitiin pa-

ram kag kurugtur]

 Ariwmetik 1V 3




3. Bir kitapg, diikkanda ¢aligan saticilarina 2 ger »

lira giindelik wveriyor. Diikkinda 4 satici var. Kitapgx,
1 giinde, 1 haftada kag lira veriyor?

4 Blzlm ev sahlbmln dort yerde evi var. Evle-
rmm herbhmln boyu 8y dir. Bu evlerl yanyama yap-
g olsaydr arsanin boyu kac metre olatakn, Co

§ 35. BIR RAKAMLI CARPAN

-] = Problem: | Babamla, pazardan tanesi 24 ku-
rugtan, 4 pahg aldik, Acaba bu 4 pili¢ icin kag kurug
_verecegxz7 ;

0. B~

24 - 24 carpilan
X 4 X 4 carpan
96 - 96 carpim

Ba tglemx §oy1e yapworum'

. 4 kere 4, 16 6 yr- B. ler sirasipa yazlyorum.
Eide 1 0. var. 4 kere 2 0., 8 0., elde de 1 0. vardi:
etti 9 0, 9.u O. lar&. altina yazdim.

- 4 pili¢ i¢cin 96 kutu§ verecegiz.

W e Problem..’ Bir evsahibi, evmln 5 odasini
avda 775 ser kuruga kiraya veriyor. i

Bu ev, ayda kac kurus kira getiriyor?

.. 775
X 5.
3875

Ev sah:bmm eline, 3875 Lurug gehyor Nasxl

garpﬂdxgmx anlat!

T o Qatpmamn saglamasin1 yapmak xgln,garplml
bir kere - bulduktan sonra, carpan ve carpilanmn vyer-
lerini degistirir’ ve islemi tekrar ?aban'm. ‘Her iki
carpim bir olersa yaptigim isglem dogrudur. .

IV ~ Yauh Odev:
Catpxmlarl bulalim !
45X 5=

ey 640 X 0=, .,320X9—
wop 887X4—~..,990><9~——.., 555X 5=...

476 X5=

§ 36 @@K RAKAMLE @ARPAN

K = Problem : Blr manay elmde bulunan 145
_kavunu, tanesi 25 kurugtan sattl, 4
Acaba bu l\avunlar icin kag kurus alch’ ;

25 X145=.... -,
bu gérpxm soyle yapilirs o

Y. 0. B.
145 carpilan
-+ 25 carpan
" 7725 1inci parga garpxm
280  2inci » »

3625 garpim

Carpaum birler rakami ile garpllam garpwor ve. -

gatplrm birlikler sirasindan baslayarak * sola - dogru
yaziyorum. Bu 1 inci parca garpimdir, . |
Sonra gatpan;n, onlar rakami ile, gatbliani
carpiyor ve carpimi, onluklar sirasindan bagliyarak
sola "dogru yaziyorum. Bu 2 inci parga‘lgarplmdxr.

[

: - 81>/7—.,' 19X 6=.., 78 X5=., 29X2=.,
561X 8=., 784 X9=




buluyorum

larken eldeleri unutmayiniz!

B

" En sonra parga garplmlan ,..top;layarak carpumt.

Manavin elme gecen para 3625 kurugtut

I = Agggxdakl garpma 1

1
528
X 385
2640
4224
1584
203280

1 inci. garpmada, carpan.

ihtar: (_:arpma islemin

I = Yaml: ddev .
Asagidaki carpma islemle

islemlerini inceleyiniz!.-
L. 175
X 205
- 875
352
36075

1 inci, 2 inci, 3 iincii parga carpim vardir.:
.. .2 inci, garplmda, carpany
sifirdir. 2 inci parca garpim Y
nereden ba§1anatak yazildigina bakmm' ‘

n 1l\mc1 basamak rakaml

de parg_a garpﬁnlarl top-

rini vapmiz ve saglayiniz!

45 67 . 14 79 .. 59 63

87 43 . 66 | 11 - 99 43
‘567  €zz 761 ¢ 348" 776
.56 13 .qv. . 87 .92

. 678 493 882 815 .675
567 123 647 871 987

3 rakamlidir; onun igin

ok. 3 iincii parca’ garplmm.'

1545 - 7511 - -7984° 5006 . 9102
309 3199 508 473 79<4

4189 5007 3657 . 4308 1009
4508 5041 7605 9813 4265

" IV —"Problemler: -
1. Bir ciftginin 228 tane koyunu vard:. Herbirini

kortalama 8 er hraya satan glftg,mm eline Lag lua
‘gegmigtir 2” : ,
( 2. Bir bag sahxbmm bagmd?n 477 kufe fiziima .
;gxku Herbir kiife iiziimi, 625 kurustan satti. Bagcmm
' .gehne kag l\urus oegrmﬁtu'?

~3. Bir kumag xabuLavmda 68 tane dokuma ma-

kinesi- var. Her makine giinde 26 metre kamas | vapr

yor. Bu fabrika, ayda,. yilda kag metre kumas yadpar?

(fabrika ayda 26 giin calisiyor. Bir yilin 12 ‘ay oldu-,
- gunu bilivorsuhuz, ) - : ’

. 4 Bir yﬂda ‘125 lira arttiran’ blr allenm 15

yllda, 25 vilda kag lirast toplanir? -

5. Bir vyatily okulun 528 talebem var. Okul mu-

" diirli, hepsi igia~ ayakkabt satin -aldr Avakkabilarm
ciftinin ortalama degeri 385 kurustur.

Acaba - okul* miidiiriiniin b’d_e?eceéi para. kag

g kurugtut 7

6. Okul kooperatifi-icin, tanesi 11 kurugtan 125

tane resim defteri satin aldik. Bu defterlerin tanesini,
12 Lurugtan sattik. Defterlen satin aldigimiz zaman
;Lagltglya ne verdlk’ ' '

Kooperatlfm, butun defterlerx satlldll\tan sontakx

~:karxned1r7 e -

g e
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§ 37. Bm SAYEYE 10 LA, 100 LE, 1000 LE
CARPMA

I = Bir sayiy1 10 la éarpmak i¢in, o saymin sagi-
-ma 1 sifir konur.
- BMisal: -
10 X 45 =450, 10 X 678 = 6780
I Bir. sayiyr 100 le garpmak icin, o sayinin sa-
gina 2 sifir _kog'lur.
| Hiisal:

1000‘ X 34 = 3400, - 100 X 940 = 94000 -

EH e Bir sayryx 1000 le garpmak igin, o saymm'

gagina. 3. 81f1r konur.
Misals : o
1000 X 85 = 85000,

IV == Genel olérak, gu kaideyi aklimizda tutunuz:

Bir carpma igleminde, eger carpan ve.garpilanin -
sonunda sificlar varsa, sayilar sifirlar hic hesaba katil--
madan carpilir ve ondan sonra garpimin sonuna; gar-

pan ve garpdandakx sifir kadar sifir konur
HMisal s : ‘
: 350 3400

60 . 200
21000 $80000

VYV = Yazih &‘w[devs

Agaguiakllerx gok gabuk tamamlaymlz.
10X34=.,, 67X10=.., 44X 100=., 100 A 44=
- 100X 564=.., 80X100=., 10X 100=.,, 100)(100—- ‘
20X20==.., 30 X40=.,, 100)(675—- 560)(100—"
50X 60=.., 80)(300— 560X5-., 1000)(38—‘
1000 X68=.,, 100X132-.., 67)(1000—

1000 X 610 =610000- .

S

VI = Problemliers
1. Giinde 15 km: yol alan bir koyld, 20 gunde
ne. kadar vol alir?
2. 35 tape 10 liralik banknot kag liradiz?
3." 12 tane 100 liralik. banknot kag hrad1r7
4. 15 lira kag kurustar? * - n ;
5.. Bir -elbiseci, tanesini 35 liradan 100 tane
palio satin aldi. Bunlarin hepsine ne verdil
" Elbiseci, her palroda 3 hra kir etti. Karmm hepsi

kag liradir?
' 6. Torbas1 180 kurU§tan 200 torba cxmemonunA ;

degeri kag kurustur?-

7. Ayda 60-lira kira alan bn: ev sahlbmxn ehne »
. ydda kac lira gegerl :




. deyc gostenhr. .

§.38. KAPSIG VE AGIRLIK OLCULERI

1 = Zevtmyagn stit, sitke’ gxbt sulu §eyler1 olgmek

icin -kullanilan bagltca. o_lgu, (lifre) .dxr

(1) ile gdsteririz.

Litre ici bos ve ici 1 d
tenekeden yapilmus, silind
Litre, aleti bulunan bi

Terazi ve agirhk dlgileri.

esimetrekiip hacminda olan
r seklinde bir kaptir.
ir birimdir.

If = Cargidan ve pazardan satin aldxgum" blrgok
seyleri agirliklarina ‘gdre aliriz.

Sattifumiz  veya satin
aélrhk dlgiileriyle ve bir te
- Baglica agirlik olgusu {

1 kg, 1 litre am suy

ald}éimn geyleri, vapdfmg
raziyle tartariz.

kiiﬁngram) du:, Kisaca (kg

nn ag 1rharndu'.

Kllogramm baslica kiiciik parcasi (c*ram) dir. Gram

kisaca (g) 1l° gostenhr. :

threyl klsaca

o 18
Gram, 1 kilogramin binde biridir. A
| I = Kilogramden biiyiik olan baslca agirlhik Slci-

sii, kental ton dur. Ton kisaca (t) ile gdsterilir.

; Kental 100 kg., ton.da 1000 kg. dir.

Ton, cok agir geylerin tartilmasinda kullanilan bir
agirlik Slgiisiidiir. Bir vagonun aélrhél, bir vapur do-
lusu egyanin agirlign tonla sOylenir.

IV = Kullamlan, agirhik olgulerl, font veya piring

demlen madénden- yapilirlar. - ,

Eonttqn olan agirlik Slciileri, ‘egfik kenarh ve altl

. k5§elidirléf. Silindir . geklinde olanlar: da vardir. Bun-

 Iar, 50, 100, 200, 500 gramlik oldugu gzbz, 2, 5 10
© 20, ve 50 kdogramhktlrlar. S
B P1r1ngten yapilan agichik olgulen, sdmdir geklin-
- dedir. Bunlar, 1, 2;5,10, 20, 50, 100 200, 500
gramhk, 1 ve 2 kllooramhktlrlar.

'V = Soyieynmz- o .

1. 3 kg pekmezn terazide nasil tartarxz’

2. Tahani, pel\mezx, bali nicin litre ile olgerek
almavlz da tartarak aliriz? .

3 Bir damacana su 65 lxtre gehyor. B’u,‘suyu
tartsak kag kilogram gehr )

A, 1 litre su kag gram gelir?
5, Elxmxzde, valniz 1 kilogramhik blt‘ olgu lle 1

. terarzi .var.- Yarm. kilogram fasulyeyi nasil tartariz?

3




§ 39. Bﬁ!LME

K o= Probiom Babam cargidan aldiga 20 defteri

herbirimize esit sayida olmak iizere daguacakti, Biz

dort kardegiz.. Kuguk katde§1m, 20 defterz herbirimize
birer -birer vererek pay etti.- Herbirimize 5 er defter

 diigtii. Demelk ki, 20 ds¢, 4; 5 tane vardic. Bunu bili-
yorum; 4X5,20 eder. Bu problem, bir bélme prob -

lemidir: Cunkii 20 vi 4 e boluyorum
Bunu soyle vazarim:

. 20: 4=135

ve goyle okurum: 20 bali# 4, egit 5.

20 vi, 4 e boldiik, 5 ikt 20 sayisina, (béliinen),

4 sayisina, {(bdlen), 5 sayiemna (bdlitm) denir.

" Bolme 1§Iemlerm1 yapabximek*igm, garpma  tab-
losundan faydalammz -

= Soyleyiniz:

'E.a_ 3 de&er, 15 !jxurugfedérse‘; 1 deftef i%ag kurug
eder ? - o : :

2. Arkadagimin cebinde 32 kestamesi ' vardi Bu-

nu dort arkadag paylagnk Herblrlmlze kacar tane kes-
tarle diigmiigtiir ? :

3. 50 kilogramlik T bir sandik gekeri, 10 tane egit

buyukluktekl kese kagdma koyduk. Herbir kese ki

dina kag kilogram seker konmusgtur?

EEE = Yazilz édev:

Agagidakileri . tamamlavlmz ve bunlara uygun
dugecek problemler bulunuz' '

. 75
20:5=.. 21:7=.. 25:..=5 24:..=8
45:9=.. 5‘4:9=..>21:..=‘3 64:..~8
20:5=.. 81:..=—9 72:..=9
24:8=.. 30:6=.. 27:..=3 40:..=5

- § 40. BOLENIN BIR, B@LUNEN&N
QOK RAKAMLI OLMASI

:E
972:3 =,

Bu 1§lem1 yapmak icin bdlen ve bolunem agagidaki ‘
gibi yazarim. Bolenm rakam sayisi kadar boliinenden

- _ayirir ve o sayida bdlenin kac tane bulunuguna _

bakarim.- Burada bolen 1 rakaml:

oldugu icin ‘boliinenden de. 1 rakam 972 _-_3___

ayirrdim: bu 9 dur. 9 da 3; 3 kere 7 324
 vardir. B6liim yerine 3 i vazarim. 12

3 ii bolenle carptiktan sonra, garpimi ' 0

bélende ayirdigim sayidan gikarieim. )
9:—9 =0. Simdi, bé&liinenin soldan ikinci saysiat

~ yukaridan inerim; bu 7 dir. Boylece iglemime devam’

ederim b8liim olarak 324 buldum. ‘
| I — Bize bolme nedir diye sorsalar, boliinen adin-
daki sayida bolen adindaki sayirin kag tane bulun-
duunu anlamak igin yaptigimiz islemdir deriz.

8:4 =2 isleminde, 8 bolunenml bulmak icin 4 .
boleni ile 2 boliimiinii garpariz. :

Kaide: Bolmenin saglamasin vapmak icin bule
dugumuz boliimii bolenle carpariz; garpim boliinene. 4
egit cikarsa yaptigimiz iglem dogrudur

Ihtar:; Her zaman béliinen, bolenle tam boliinmez;
bélinenden, bélenden daha kiiciik blt sayt artar;

- buna (kalan) denir.
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Bélmenin saglamasint yaparkén, éfg'er-kalan‘ varsa
bunu ne yapariz?
I = Yaml édevs: - T '
1, Agafidaki bslmeleri yapiniz! Béliimler 'dogru
R |
987:7 =.., 643:3 =. ., 5‘65:5 = ., 795:§ =
388:4 =y 129:3=.., 873:6=.., 482; 18 =.

mudur ? -

.
kalan olmaz? -

' 33:6=.., -23:7=.., 80: 9=..,~ 964 3=.

i

§ £1. B@me BIE, &EBLUHFNEN coK

RE'{AMLE GLMAQE @devam)

e I
'603' :3=,..

Bu bolmede boliinende sifir gériiyoruz.. Bélunenin

soldan ilk 1a caminda, yani 6 da  bolen, 2 tané var;
‘béliim yerme vazdilk, bolenle . carp- : '

tiktan sonra 6 dan cikardik: [Kalan . 603 . 3
stficdir. Bolenden ikinci rakarin olan ~ 3 .l201
0 1 kalanin &niine. indik, O da; 3 0 =

.yoktur: boliimin ikinci ‘rakaraz 0 - L
olur; bolunenin 3 linci. rakdmlm ‘da ineriz. Ondan
sonra iglemimize dévam ederiz. Bolim 200 dir

B e Agaé_idalti islemleri inceleyiniz! -

803" | 4 6042 |3

03 |200 04 2014 .
' 12

Y

2. c«gacd\l bdlmelerde bBolunenIere kag katarsam '

" dur?

77
HE - Yamb Sdev:

i‘gleml‘eri zihninizden yaparak bélimleri bulunuz!

664:4=.., 6064: 4=, 309:3=., 504:6=.,
2204:2=., 998:9.=., 8612:4=., 3577:=.,
 46864:6 =.., 45326814=., 983412:7=17.,
23657:5=., 87106:3=., 605804:9=_.

'8 42. BOLENIN Ixi E@LUNENEN @OK
‘ RAKA&EM mwmsx |

I o=
2888:76 =. . .
Bu 1‘;1811]1 vapahm - 2888 76 .
Bélen 2 rakzmli oldugu icin, 228 . 38
bﬁlunendgn de 2 rakam ayirtyo- €08 '
rum. 28 de 76 yoktur; onun icin 608

bslinenden 1.rakam daha ayiri- "“_"‘6"
. yorum. 288 de, 76 nin kac tane

bulundugunu anlamak igin, bleni tek rakamli imis g1b1 :
diistiniivor ve 28 de, 7 yi ariyorum. 28 de 7, 4 tane
vardir. 4 ii boliim -yerine yaziyorum. 4 4 76 ile gar-

‘ parsam, 304 olur; 304, 288 den glkmaz. onun igin
! 4 ii siliyor ve yerine 3 yaziyorum. 3 X 76, 228 eder;
z 288 den ¢ikty, 60, kaldl. Simdi, bolilnendeki son ra-
: karm 8 i iniyorum. Islemx tamamlavmlz

= Yaznh odev:

Bolimler- kagnr, yapnglmz 1§1emler dogtu mu-
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6633:33=., 8844:22=..; 93639:82=.., 5007:12=.,,
112233: 11=.,, 754385:34=_, 651056:41 = _,,
761034: 98 =.., 883295;31=.., 224299:89 = _,
100658: 56 =-., 891057:88 =., 774366:52 =",
34051: 55 =, 832107:42==., 564312:44—.,

710904 44 =, ~ 349889.16 =., 335615:22 =,

Il = Problemlers:

1. Ciimhuriyet, 15 yilda 2975 kilometre demir-
. volu yaptirdi. Her yll yapllan demzryolu Orgalama
vnekadardnr’ .

~ 2, Yerli bankalarxmxzdan bxrmde, 1924 ylhnda

96 yurtdagimizin ‘,kum‘baram ve  hep birden 12554
liras1 vardi Acaba ortalama bir kumbarada kag lira
"vardir? '

3. 1926 yilindan 1938 yilina kadar olam 13 °

yida Cimhuriyet, spor igleri icin 1362000 lira barc-
etti. Ortalama, her yil harcanan para nekadardlr"

4, Yurdumuzda, B 1938 yiin ik 6 avxhda
132558 ton cimento vap11m1§t1r. Acaba her ay yapi-
lan cimento ‘kag tondur? A

5. 25 arkadagin kurdugu blr tlcaret evinde bir

yﬂda 45825 lira kir. elde edildi. Her bie arkadra§z_1
diisen kir nekadardic 7-- :

6. Senede, 256548 metre e].blsehk Luma§ yapan

" bir fabmka, ayda, haftada nekadar kumag yapmaktadu’

7. Bir ailenin aydaki kazancn, 8975 kurugturr.

Bu axle bu parayt’ 5 & boluyor ‘ve “4-tnii hatcxyor.
Gen kalan: da -bankada’ blrlktll‘lyﬂl‘ Biriken ve har-
canan paralar nekadardir?

8. Yiikselin babasi 16 yilda 2368 lira biriktir-

migti. Milll pivangodan da 800 hra ckt, Bu parayl
da 6teki paranin iizerine koydu.

79

Acaba bu iki. patamu toplamx kadar parayx top-
hyabllmek icin Yiikselin babasi her yil kag lira top-

: lamah idi?

§ 43. BIR SAYIYI 10 LA 100 LE BOLME

1 = Bir sayxyl 10 la bdlmek icin o saymm sonun‘

da sifir varsa 1 31f1r s11u11r yoksa v1gulle onda bir. aynhr.

Mlsal° A L L R
. 150: 10_15 15:10=1,5. 453:10=45,3
1f == Bii sayiyi, 100 le bdlmek igin o sayinin

sonunda sifir varsa ‘2 sifir silinir, yoksa. virgiille sagdan
iki rakam . ayrilir. Sayinmn sonunda bir sific varsa, sifir

- gilinir- - ve sayidan - bm vxrgulle, sagdan bir xakam_

aynhr,

Eﬁsaﬁs :
300: 100 3 .30:100= 0,3 3526 100—35 26

HH == Agag;dakx sayllan, once 10 a, sonra 100 e

boliiniiz !
654, 5000, 564, 800, 10000 45, 810 10006.

IV s Problemlew 8

1. 10 gunde, 150 kilometré .'w,"oI .alan bir adam
acaba 1 gunde ne kadar gltm1§t1r7

f27.' 100 gundekl kazancx 23500 kurug olan bu--
' 1§gm1n bir gunluk kazana kag kurustur ? i f
V 3. Bir vagonun 1gmde, hepsinin agu-hgz 6200
kilogram olan ‘10 sandik ‘var. Sandiklarin agu'hg1 bhep -

birdir. Acaba sandlklar Kacar kilogramdir 7




.§ 44, 'B@L@M?N‘ OND'ALHKLARA
YURUTULMESE '

I = P}robﬁem 7m l\umagl, 2 arkadag pay etse!er '

herbirine kacar metre kumag diiger?

7 vi, 2 tamam biﬂmez; . '7 12 »
3 X2, 6eder,7den o ‘10,135‘

cikinca 1 kaht. Demek kl o

kalan 1 ‘dir. - : -
Yani iki arkadag, 3 ‘er 4 :
metre kuma§ alirlacsa ‘daha: gemy'~ 1m kuma§ attar.
Bunun igin herbir arkadaga ‘daha 0,5m yahut Sdm
kumay vermeliyim. 7 dem 6 gikarsa 1. ‘kalir. Bu met-
redir. 1 -in Sniine bir sifir korsam, bu desimetre - olar.

10dm vi, 2 ye bglersem * 5 dm meydana cikar. -Bs-
lumde, metreyi‘gOsteren 3 le deszmetreyl gOsteren 5 1.

virgiille ayiririm. 5% 2, 10 ‘eder; 10dan cikarsa O kahr.
Herbu- arkadaga 3,5 m kumas diiser.
Il = Agagidaki islemleri in celeyiniz! Ikinci béﬂiim-
de viizde -birler de goriiyorsuniuz, s
26 |4 - 21 |4
20 |6,5 | 10 |55
_o 7 20
~HE = Yamh Gdev: -
. Asagidakileri tamamlavlmz ve bolumlerx ‘ or:;dz;-:

liklara: yurutunuz' Bunlara uygun dU§ecek problemler.
bulunuz' : P

“'S‘ T 22:“'.44;’=.7.,
ey 68:32=.,,

§ 45. DORT iSLEM ' UZERINE PROBLEMLER -

1. K110g1am1 5 kurU§tan 15 kg domates satm'

aldigim zaman 1 liralik verirsem sebzec1 bana geriye

kac kurU§ verir!
. 2. Unli, 15 kuruﬂuk un, 42 kurugluk §eLer,

- 20 kurusluk- kahve alds heps1 xgm kag l\u§U§ vere-
Agektlr" . :

3, Okulda yﬂoklama _Yaplldl:
' Gelenler = . 320
Gelmivyenler - T 41

Okulda kac talebe yazilidur? ,
4. Bir kitabin 144 sayfasmi okudum; daha 49.

1 sayfaSI okunacak. Bu kitap- ka¢ sayfadur? .

5. Bir gegmeden dakikada 3 litre su aktifina
gore 1 daklkada, 1 saatte kag litre su akar? .
ﬁ 6. 3 satte kag saniye, kag dakika vardir? -
7. Satte 3.ten 51 ceyrek inceye kadar kag dakxka

geger’

8. Saat 12 den 14u 22 gegene kadar kag

idal\lka, kag saniye géger?

9. Saat 45 kilometre ygl alan ‘bir tren saat

1 den 17 ve kadar hi¢ durmadan - giderse kag kxlo-'
-metre - yol gitmis olur?,

1{& Sait- 22 den '3 e kadar- yiiriiyen” bir izci '

50 km. 'gltm1§ olsa, - acaba saatte kag kilometre yol

falm1§t1r7 L
11, Saat: 11 den yarima hadar kac saniye geg-
‘migtirl ' '

-A:Izmenk l_V> . . 6
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12. Bir kdy | okulunun birinci snifinda 48,
1kmc1 smifinda 35, iiciinci sumifinda 27 talebe vardi.
Sinav sonunda 25 talebe okulu bitirdi.
Ders baglangtcmda 30 gocuk vazddl Buoun bu
koy okulunda kac talebe- ‘vardir? : o
13. Ceb1mdek1 paraya daha 47 kurU§ koyarsam
1 hram olacak. Cebimde kac kurus vardir?
14. éat;'xi aldigim ‘seylerin  hesap :puslasmd‘a

" sunlar yézx_lidlfi '

cift ayékkabl 280 ks

1

1 tane gémlek - 245 »
1 » kravat ' 122,5»
1 cift corap . .37,5»
3 tame mendil - 67,5»

) Acaba kac kurus verecéim"'

15 "Bir, topta 68 metre kuma§ vards Akgama

kadar §un1ar satdd1 :

3,2 m., 1,8 m., 2,25 m, 9,5 m,,o75_m Acaba |

‘ topfa daha kag metre kumas kalmigtie?

16. Bir gxftgx 37 ger liradan 2 inek ve 1. inegm
V‘degermden 17 lira daha pahaliya - ‘olan’ 2 at satn
. aldi. Acaba hepsz xgm kag kurug verdi?

17 _Ankara vxlayetmm -niifusu 539247, Avdm
.vdayetlnm ondan 278538 daha ‘az, Giimiisane

viliyetinin Aydin. yildyétinden 91405 daha. az oldu-

guna gore Avydin ve Gumu§ana vxlavetlermm nufuslarl._

ne kadardr?

-+ 18. Turk:;mm babasy 1902 vllmda 18 ya§mda idi

7

Acaba 1918.de kag yasinda idi ve bugiin kag vagindadick

19, Cebimde 300 kurusum var. 150 kuruga bir

komlek; 130 kurusa bir kasket ve 80 - kuaruga bir.
boyunbag alabilmek icin daha kag _kuru§um olmalsdir]

- ‘ 83

20.. Bir' magazanin kasasina gu paralar girdi: 20

" lira, 312 ‘kurus, 405 ks, 12,5 lira; su paralar cikt:

8,5 L., 275 ks.,60 ks; 610 ks.: Kasada kac lira vardir?
21. 935lira ii¢ kisi arasinda pay edilecektir.:Birin-
ci 320 L. ikikinei birinciden 55 L. daha ¢ok iigiincii ise
geri kalani alacaktir. Bu paylagmada en kirh kimdix?
22. Bir ciftci, tanesi- 68 liradan 27 at wve. bir
tanesinin degeri bir atin degerinden 19 L. eksik olan
13 inek satin aldi Yalniz ineklere kag kurug vermistir?
Inek ve-anlarin hepsine birden kag¢ kurus vermistiz?
23. Cebimde 23 liram vard. Tanesi 375 kurugtan
3 tane gdmlek, 750.kuru§tanA1» gift ayakkabi, metresi
40 kurugtan 15 m. patiska aldim. Metresi 250 kurus-

> tan 5 m. kuniag ta alabxlmek 1gm daha kac kurugum
_ ﬂhnahtdu'7

: «24_,, ki trendeu b1r1 sa_a;ta 60 km.,_ digeri, 45
km yol aliyor. lkisi de saat 12 de kalksalar, ve hichir

‘verde .durmasalar saat 7 de 1L151 arasmda kac kllomet

relik .bir fark- olur? . i
25. Atamanm elblsesx 1600 kuruga, babasmmkl

Atamanmkmden iic kat daha pahahya mal oldu.

Acaba. her ikisinin elbisesine kag lira verﬂm1§t1r7 .
26 Koopetauflmiz dgin 10 . duzmesm1 360
koruga sarin aldifimaz yazt defterlerini 4 er kurustan
satttk acaba her defterde kag kurU§ kar ett1k7
27. Bir sutgunun 2 inegi var. Biri gunde 12,

28. 8 tanesi 56 kurug olan portakallardan 20

“tanesine kag kurug veririz?

" 29. Bir koylii, bisikletle birinci saatte 20, 2 indi

‘satte 16, 3 iincii saatte 14, 4 lincii saatte .12 km. yol,
“gitti. Acaba 4 iincii ‘saatin sonunda kag Lm yol git-

-mistir ve bu kdyli hep bir hizla gitmis -olsa idi saatte
kag kilometre yol almah idi?

Steki - 8 litre siit veriyor. Siitiin litresini 15 kurusa
-satan. sutgunun eline bir ayda kac kurus geger?
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-30. Bir. ficinin lglnd%k‘l sirkenin degeri 2125 ve
sickenin 1 litresinin degeri 17 kurug olduguna gore

ficinin 1§1nde ‘Lag litre sirlke vardic?

31. 8 tane plhg_ satin aldim. -1 1k1bugu1\ hrahk’

verdim.” Tavukeu geriye 26 kurus verdi. Acaba bilic-
lemn tane31 kac kurusa geldl.

" 46 liraya bir bisiklet satin aldlm 10 hrasuu g

pesin. verdlm Geri kalani [da 12 taksitle odeyeceglm.
Acaba taksitlerim kagr kurujz olacaktir. - ‘

.33. Bir igci 26 giin caligar -ak 7150 kurus kazandx.‘

Acaba 11000 kurug kazanmal igin kag giin cahqmahcht’

- 34, "Dik dbrtgen geklindeki bir arsamin uzunlugu
86,. gem§hgl 37 in. dir. By arsanin ortasina bir kenar1
16 m. olan bit kare seklinde bir ev yapilds. Acaba
bu arsanin bog kalan yerij kag m? dir? R

35. Dik -dértgen sgeklinde olan’ bir bahgenin
kenariarina her iki metrede bir direk dikilecek ve ug
sira dikenli tel gekﬂecektu‘l Bahcenin uzunlugu 475 m,
genislifi 340 m. dir. Dikenli telin metresi 8 ks. herbir
direk 35 ks. tur. Bu ige kag lira gidecektir?

36. Bir ailede baba giinde 380 ks, anne ‘haftada.
12 L, gocuk 15 giinde 14 lira kazantyor- Her iigiiniin - |
birden bir aydaki kabanglau sne olur" (Baba ayda 26

giin gahgwor‘)
" 37. Bu tarlanimn alani kag m? dir,
C - ’ BOm

e

.Qé___.__.. 55 m — i

Paer ot ae

. § .46, BAYAGE KESIRLER

I = Resune bakiniiz! Burada 1 tam elma xle 4 e§1t
parcaya bolunmug 1. elma. goruvorsunuz. 4.egit pargaya

"~ bbliinmiis elmanin ‘herbit - parcasi, tam elmanin bir

(kesn‘) idir. Desunetre, santlmetre de metrenm bir
Lesxndn‘.
Yukarida resimini . gSrdiigiiniiz, dorde b&Sliinmiig

" elmanin herbir pargasi tam elmanin 4 parcada 1 par-.
9351d1r. Bunu rakamla-§&yle g'cisteritim i

: 1-‘ezlm.a{"
, . 4
Ve §6§}1é‘4okunur: -
’ Dﬁttt‘f;; bi"r_ elma. _
1 PP
) 2« bu:lmm dortte blrml gosteru‘ 7P bir kesxrdu‘.

_bu kesu'de 4(payda), 1 de (pay)chr. %— i, dort payda

'blr pay deye.de okuruz:.

4 tane dortte bir elma yan yana gelmce kag elma

'meydana ge11r7 LT L R
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2 tane dortte bir elma yan yana gelince yarim

elma eder; bunuz‘ elma olarak gdsteririm. Neden?

ljiirtte' iki ne. &emékiifl%elmaéa, kag_ tgﬁé,% eylmai
vardir?% elma ne demektir? | |

H e Agag:dakx. kesn-lerm adlarml belhvehm~
- ..-. e e bn: geyrek

i e e yarlm

-M W N[ ‘M -

s oje v . v .. iig geyrek -

FEf o Sayleynmzn
1. 1 kg, tonun, 1g, kllogramm kagta kagdxr’

2. 3 deSImeLre, 5 santimetre, metremn kagta ka-v :

cidir? N
3, —;, 150' :153 kesicleri arasinda bir fark var
miadir? .

. 5, 6
) 4. qug : karpuzfm 1o ini mi yoksa —1~5— sini mi éh:-
sin?

1 6 307, . ’
5. 579" 9’ 9 kesxrlen arasmda bir fark var

moadir? R e C
6. - 1 htanm yausml, bayagl keszrle nasd gos-

* teririz 7- . - : K

7. Agagldakl bayagl kesttlerl okuyunuz:

‘27431 7 53 1336 67 -

3’5’ 52" 9 7’6’ 25 61’ 98

87
IV == Yazilh ddew:

1. Asapidaki bayagr kesirleri yaziniz?

Beste iig, dokuzda sekiz, onbeste yedi, altida sekiz,
on payda beg pay, yirmi sekiz payda dort pay, kirk
ticte dort, vyiizde onseklz, . yiiz . payda -bes pay, . viiz
payda altm1§ ii¢ pay.. = -

D2 Agagldakx ondalxk ‘sawlati‘ ba“yéél" kesirlerle
gostenmz' ‘ o Sl e

0,3, 0,7, 0,45' 012 0,89, 041 025

'os 065' 048 0,1, 000, 009 ‘
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-§ 47. EV HESAPLARI
X &= Evimize yaptigimiz masraflart her zaman g8z5-
nunde tutmahyxz Liizumsuz yere para haruetmemeh,
para a:ttlrmaga ve artan parayi da bankada saklamaga
gahgmahylz. Bankada sakladigimiz para hem hirsizhik,

yangin. gibi ‘tehlikelere kar§1 muhafaza - edilmis olur

hem de banka bize paramiz igin faiz adt. altmda her
-yl bir kir verir. E
If = Kitabinizin sonunda d6rt tane tablo gdriiyor-

sunuz. 1 numarali tabloya bir ay icinde yapilan mas-

raflar glind gunuue ve ayri/ayri yazilir. Bu tablo bir

ay icindir. ikinci, diciincii... ildh. aylar icin birer
tablo daha yaplht Bu tabloda hizmetci ayhgy, vergi,

kira g1b1 aydan aya yapllan masraflar icin de bxrer‘ i

‘hane vardir. Bu masraflar hang1 giin yapilirsa o gii-
niin siragina 'yanhr ‘Elbise, ayakkabt mas-aflar: ginluk

degildir. Bir yilda yapilacak olan elbise ve ayakkabt -

‘masraflar1 12 aya boliiniir ve parast her ay bir kenara
ayrilir. Boylece elbise masraft vapilmig gibi bu para
da 1 No.li tablonun bir- giiniinde gésterilir.

IIf = 2 numarali- tablo, 1 numaralt ‘tablonun genel
'_toplamlarnn gOsteriyor. Burada bir bakxgta neler
goreblhyoruz 1

3 numaralt tablo bizim gehmmm gdsteriyor. Ba-

bamiz tiiccar ise diikkdn kart hanesini, memur ise

aylik hanesini doldururuz. Kiraya verdifimiz evimiz:

veya diikkdnimiz varsa oradan aldifimaz  kirayi kira
hanesine, bankada bznktxrdlgumz paranin faizini (ban-
ka faizi) hanesine. yazariz. Mill vaangodan bir sey

glkarsa bunu ‘da yazariz Piyangodan’ her zaman- ‘para
gelir mi?: Bunu gelirimiz  icin: temel olarak .alablhr
miyiz? R
A 3 numaralz tablonun genel toplamlan blze nelerl
gosterlyor’ s : .
" 4 numaralt. tablo ne gostemyor" Yllm hesauum, '
nasd kapatxyoruz7 Gehrle masraf bxmbltme esit olursa
ne demektir? Bunun tersi olirsa ne olar? Bunu’ yap-

mak dogru mudur? Nedenl... .
IV = Tatbikat:

Atamsan bir hafta 1gmde yaptxklam masraflarl bir -

" kigida yazdl-' (Bu mastaflan 1 No 11 tabloya -nasil

yazarlz7 ) . :

1 hazlrau 1940 Ev !\11'«.51 15. hra. kxlogtaml 15
kurU§tan 2.ke. taze fasalye, kg.1r 20 kg. tan’. 1,5 kg.
domates. 10 Lg tan 2 kg. ekmek, 15 ks. tan 1 kg unm,
ke. 1 10 ks. tan 2, 3 kg soda, damacanasx 1 In_adan
1 damacada su.

2 haziran: 42 kg tan 2 kg §eke.,: 25" kurugluk
cay, 10 kg tan 2 5 kg elcmek, . 95 ks.tan 1 kg, tere:
yag, 70 ks. tan 1 kg zeytmya‘, i gxft ayakkabx
270 ks..

3 haziran: kllosu 10 ks. tan 2 kg. ekmel\ 20 Lg tan
2 kg. pathlican, 40 kg. tan 2 kg. et, 40 kg tan 250 .gram
bamya, 15 ks. tan: 500 gram fasulye, 15 L§ tan 500

:_‘;' gram kabak.

4 baziran: Kilogrami1 42, 5 k§ tan 3 kg. sabun,
hlzmetgmm aylig 8 lira, ufak’ masraflar 120 hg, 370
Ks: tan 1 teneke - gaz, -havagazinin - bir. ayhik’ tutarx ve
elektrik 405 k§, 2 kg ekmek 20 l\§ ., doktora 3 hra,'

.65 ks. ilac- parasi, 17,5 kg siit; 20" kg. yogurt.

5 haziran: 2/ kgl ekmek 1,5 kg. . peynir. (kg 55

,k“) 40 ks.tan 1 kg zeytin, 40, paradan 30 yumurta,

42,5 dan 1 kg. et 15 ks. tan 1 kg stit, 12;5 Ls. JOBuit:




"'"’9(,“‘“““"‘*“‘““““' o Co e . R 5 Rl

b) Her a lirini, 3 X :
6 haziran: 3 kg. piring (kg 27,5 k@ ) 2z gxft co- v gelirini, 3 No. lu tabloda gosterdik-

‘ " ten sonra her aym masraf ve gelirlerini de karsilikl
rap 60 kg., 1,5 kg.| ekmek, 15 den 1,5 kg. kabak, | glarak 4 No. lu tablod : '
o kﬂogram o (kg_ﬁ,45 Ke) . , o k et u .va oda géstermxz. Genel toplamlar

"7 haziran: 2 kg kiraz (20 kg ‘tan)," 2 kg' et'(40
ks.. tan), 1 kilogrami® 180 ks. tan. 500 gram kahve; -
2 kg. “ekmek,’ 125 kg tan''1, 5 kg fasulye, i kﬂograml'
90 kg tan 250 gram kager peymrl .

¢) 1939 yilinin ‘hesap sonu nedir? Atamanin aile.
sinin 1939 yilindaki gidigini nasil buluyorsunuz?

2. Atamanlarin her ay vapthlarl masraflar §ovle idi:

, 2 inci K&. 6560 kurus Temmuz 63350 Lurug
. Subat 6300 - » . -Afustos- = 6225  »
. Mare - 6450 »  Eylal .7 6008  » .
Nisan 6045 " linci T. 6605 »-
Maws . 6020 - -2 >y . . 6563 .»
Haziran , 6445 -1 » K& - - 6389  »
Atamanlatin: 1939 yilinda gelirleri §0’§71€ idis

' Zinci Kénun ‘45 lira ayhk 680 kurU§ banka, ‘
faxzx, 20 hra ev klram.

2 ¥ oy v

Subat- 45 lira avhk 22 hra ev kirast, =~

Mart: » » - {» © » 3»°» »
Nisan: » -« » > 3 » »
A Mayis: » » » » » ».o»
Haziran: » 5 » » 2 »-
Temmuz» »  » ¥ = » »
Apfustos: » » > > > » >
Eylil:© » » ~ »." '» Ty oy > 7
i mc1 te§r1n~ 45 lira ayhk LO fira ev. erasx, 50
‘ lira plyangodan,

. 2 indi tegrin: 45 “lira : aylik,” 20 hr ev. ku‘asx
1 inci kinun: 45 Jira ayhik, 22,5 lird ev. klrasx.

a) Atamanlarm her ay yapthlarx masratlatx 2 No.~
lu tabloda gostenmzZ :




§48. DUKKAN HESAPLARI ..

. PR
R

I - Porakende satigl Bakkalin, manifaturacinin, 7|

eczacinun sattift  geyler (Perakende Sdtl§) ile yaplhx:.
, Perakende satigl en kuguk nlccarlar yapar.

II = Toptan sahg: Fabrikalarin, biiyiik tiiccarlarin
veya buyuk giftcilerin sattigL gevler (Toptan satig) 11e
yapilir, - -
Perakende satxg yapanl}ax: toptan olarak egya alir-
lar ve onlarx bxze perakende olarak satatlar. -

‘Toptan .,sat1§ yapanlara (Toptancn), peral\ende
satig yapanlara (Perakendeci) denir. '

IH,m Mal ‘oin‘aa ﬁ‘ata: Mal olma fiat1, bir egyanin

_toptancidan. alindigt fiata pe;akendeqiqin'dﬁkkﬁn‘lna
gelene kadar gordiigii biitiin masraflar1 katmakla mey-
dana gelir.

Toptan. Fist

.

+ _ﬁaSraflar

rMal qlm& Fran

Mesela: Hammal parasy, tiren {icreti, volda bo-
zulan egyanin degeri gibi maqraﬂar toptan fiata katilirsa
o egyanin (M4l olma fiat1) mevdana gehr.

Maﬂ ,ﬁnlma fiat: = toptan fiat -l masraflar.

IV = Satug fiati: Perakendeci, diikkdnina giren
esyayl, 0 esyanin mal olma fiatina (k&r) katarak satar.
Bdylece esyanin (Satis fiaty) meydana; gelir.

Zamanla bir mal bozulabilir veyahut modast” geger .
ve mal degerini gaib eder. O zaman - tiiccar malin,
mal olma fxatmdan daha ‘ucuza satar. Bu (Zlyan) ile

" satistir.

o ‘M.a/ o/ma fisti Kér
SR | 5.¢7f/§ Figti S

T

Her tuccar mahm kirla satmaga gahglr.

Y = Sattlgumz malin parasini hemen altrsaL bu »
(Pe§xn saﬂs) olur. Sattzglmlz bir egyamn parasini

hemen': degxl de daha’ ‘ge¢ . bir zamanda ahrsak bu .
B (veresnye veya kredi 1le ‘satig) olur.

Ma/ o/m_af‘/af/ , '

N -iSavf/‘,s;f‘/ar}/ e ‘Z‘/'}?a,vﬁl“

VI = Problemler-' :
;' 1. Satig fiatt 65 hra ‘olain bir bxs1klet:te 6 Iuja kar
ed1]m1§ olsa bu bxsﬁdetm ‘mal’ olma fiat1 nedir?

Sat1§ flatl 1950. kurus olan bir paltoda 150 .
kuru§ 71yau edilmig olsa bu paltonun mal olma flatl: '

nedxr7




et g e e -

3. Bir bakkal toptancxdan 1 kdograml 65 kutug—
tan -6 ‘teneke ‘tereyag aldi. : Tenekelerin herbirinde 16
kg tereyag var. Bu yaglam dul\kanma getirmek 1§in §u
masraflar1 yapts:

“'a. Arabaye 55 kurug : .
- b Vapura “60 » - S
¢. Hamala "35 w7 ‘

Acaba tereyagin 1 kilogrami kaga-mal oidu? =
4. Okulumuzun. kooperatifi icin diizinesi 36 ku-

rugtan 15° diizine Kalem, diizinesi ~72 kurugtau 10‘

diizine resim deftetl, diizinesi 48 kurugtan 6 diizine

yazi defteri aldik. Kalemlerin tanesini 5 kurustan,-

resim defterlerinin tapesini 7,5 kurustan, vazi defter-
lennm tanesini 5 kurustan sattik. Acaba heér kalemin,
resima defterinin, vazi ‘defterinin mal olma fiatt nedir

ve bu egyanm hepsxm satngumz zaman kooperatmn <

kan ne olur?

5 Blr sebzec1 tanesmx 5 kurug an. 100
puz aldl Bu l\arpuzlam dukkanma getirebilmek icin
100 kurug araba ve hamal parast verdi. Karpuzlarin
10 tanmesi volda ezilmisgti. Karpuzlann tanesm1 6 kuruga
sattxgt zaman sebzccmm kary veya zivani ne. olur?

6. .Tung, taneSIm 75 kurugtan bir diizine, surahi
satin aldl. - Yolda, surahllenn 3 tanesi kuxldl Acaba -

surahxlerm mal olma fiat: nekadardm"

7. Unun 1 kilogrammi 11, kuruga abip- 15 k& curuga |

satan bir bakkalm 10, 25, 50 kg un sattlgz ‘zamaanki

kért ne olur? - . .
8. 25 tane kovunu 1125 hraya ‘satin aian bir

kasap, bu l\oyunlatl keserek sattigy zaman eliné 131 A
lira 25 kurug alsa beher koyunun mal olma fzatxyleA

satig fiati vé her koyundaki kér kac kurug olurl'

tane -kar-

§ 49, @OXKLUKLARHN GRAFRKILERH_.E
GOSTERELMESE S

3 = Asagma, yurdumu‘dakl daglarm bazﬂarmm
yuksekhklerl tablo halinde yazdxdn-. Sekile de bakmxz’
Daglarin yuksekhklemm nerede: daha gab1k goruyorsu-
nuz! Tabloda mu, yoksa §emlde m17 ’

‘Bazi daglarin yitkseklikleri: .
: ‘K‘ayxg dagt o -v s 426 metre
"Kaz dagt wossose. 1770 >
Ulu dag .. . ov's ovre 2500 »
Ak dag . .....% .. 3030 »
'Bmgol dagl e seaoe 3200 2

.

i500

3000} LY
T g
2500 Q"\
N * 2090
1500
75
=z
w 1009
v,
R ARA
2 500

Dag/ar —

.

I = 5 defterxm vatdx, 3 tane daha aldxm. Defteo
rimin sayisint bir dogru parcast ile nasil gdsterebili-
rim? : S '




96 , .
Her defteri 1 cm lik bir uzunlukla gSstersem 5
“defter kag cm lile bir vzunlukla gésterxlecektir? Elimi-

deki biitiin defterlerin SaY‘ISlnl kac santimetrelik bir

uzunlukla gdsteririm? ‘
I = 6 m kordelim vardx, bunun 3 metresxm Fakir

bir arkadagima verdim. Bana ne kald17 ‘Bunu da bir

dogru pargast ile masil gdsteririm!?

IV = Agapidaki grafik, bir siit gocugunun 8 ayda
artan boyunu gbsteriyor. Yatay dooru pargast {izerinde
aylar; dikey dogru pargasi iirerinde cm  -olarak gocu-

gun- boyu- gosterxlm1§txr. Bu| grafike gore yeni dogmus -

bir gocufun, 8 aylik’ oiuncglyakka‘c}ar olan boyunu
bic tablo halinde yazinizl : :

70 o=
65 e
R e
< e
. C 60 i
N >
Q Lz
QI /ﬁ
o ~
50 ' D e :
o 7 2 3|48 6 7 8.

Aylar

YV o= Yem dogmu5 bir gocugun agizligs oyle degistis :

Dogumda s el +oe s 3400 gram
1 fta sopunda . . . 3300 > .
2. S e . e . 3400 >
3 . .ol . .. 3550 »
4 Cmhie L., 3680 o
5. L. als 4. s 4400,
6 T DA I, 4500 »
7 AL . 4800 ¢ o
8 « + e+ e @ e ¢ 5100 3.

ISIAYS Y < ‘

917

Bu gcocugun aglrizgmm degxgmesml grafikle gbs-
tenmz’
VI= Sor 8 yil icinde, Ankara. Gazi.Terbive Ens-

tnlusundem talebelerin sayisim1 dlk dortgen!erle goste-
relim

; Talebe sayilarimun fark: en gok han°1 iki yil ara-
sinda buyui\turl Grafikte, bunu bir bahxgta gdrebili-
Vormuyuz’

300
250
200
H .
150
100
50:
N <O AN (o [ap] N O ~ [oe)
S 2 8 g g 5 & = &

> YILLAR

Vil = Adiart yazilt daglarin yiiksekliklerini dik dére
genlerle gbsterelim? {500 m vi kit istiinde 10 mm
ile \gbsterirsek ivi olurj. ;

Yusa tepesi (192 m), Kaz dagi 1770 m), jlgaz.
(2500 m), Uludag (2500 m), Aladag (2920 m), Ak-
dag (3030 m), Tahtali dag1 {364 m), Ercis dagt (3830
m), Ararat dagt (5172 m).

VIE = Cokluklari her zaman. boyle dik dortgenlcrle
°osnermey1z. Bazan da dayirelerle, hatta karelerle gds-

teririz,

- Kagin, gecelerm Lzun, giindiizlerin klsa oldugunu
yzzin da bunun tersi oldugunu hepimiz biliyoruz. 21

" Arvitmetik 1V 7
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'hazitanda, giindiiz 16, gece 8 saat siirer. A§a§,xdaki
dayire 24 ¢ bolinmiigtiir. 21 haziranda gece ve giin-
diiziin kacar. saat stirdiigunii gOsteriyor?. .

"IX = 22 birinci k;’iﬁundé giindiiz 8, gece 24 saattir.

Bunu bir dayirede, dayire parcalariyle’ nasil gsteririz!
V X = Bir taiebet;lin giini -géyle gegivor: -
5 saat okulda
3 » evde galigmakla -
2 » diger iglerle
4  »  ovyuunla
10 » uyku ile

Daylre pargalariyle bu talebenin havyatini ccstemmz

ve bu dayire parcalarini cegitli boyalarla boyayiniz!

‘XY = Agapada adlars yanles sehirlerimizin denizden
olan yiiksekliklerini dilkt dortgenler vemnb, dugey dor" -

Bqil pargalarzyle gOatenmz'

870 m.

Kiitahvya 950 m. Ankara 8’
Bilecik 410 » ‘Mugla 710 »
Elazik 1230 » Kayseri 1095 »
- Bayburt 1560 » Brzurum 1915 »

99

XII = Yediklerimiz, migdemizde su zamanlarda erir:

Cig yomurta " Z  saatta
Rafadan yumzurta 35 »
Kati yumurta - 5 »
Ispanak . 1L,5 . »
Yesil fasulye 25 »
Siit 2 . » ' L
g Tereyagt 3,5 . » N
A Dana eti .4 e
Tavuk eti 25 »
Koyun eti 3,5 =
Bahik 2,5 »
Patates .35 s
. Mantar BT 5 »

Bu zamanlar: diisey dogri parcalariyle gostermxz’
XA = 1923 vilinda, yurdumuzdaki hastanelerde
4. 4595 vyatak varken; vatak "onbesinci vilda
¥, 10192 ve citkmistir. ) ‘ . '
“Her 1000:yatags 1 karyola resmiyle gdstererek
iki vibin yatak sayilarini canlandiriniz!
KV == 1923 de deviet idaresinde gah§an doktorlarm
sayisi 554 iken; doktor sayisi onbeginci yvilda
1391 e gikmustir. ’
Birer adam gekli ile doktor sayllarnu gdsteriniz!

savyist,

VX = Yurdamuzan krom magdeni satis1 soyledirs

1934 yzlinda 110000 tom

1935 » 150000 » .
1936 » 164000 »
1937 » 192000  »_

1038 > 214000 »

Bes villik l\rom magdeni 'sat1§m1 agxrhk Blciisii
-gekilleriyle gosterxmz! ~(Her 10000 tonu 1 agielik
 Blgiisii gekli ile gdsterelim!) N
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100

XVE = Yurdumuzda 1932-1937 yillar iginde ‘ ale
nan pamuk mahsulleri gﬁyledi:: T :

1932 ydinda 20000 ton -
1933 » 28000 »
1934 » 35000 »
1935 » 52000 »
1936  » ‘52000 *
1937 > 65000 »

Her yilin pamuk mahsuliind, her 1000 tonu 1 mm."
bpyundav birer pamulk fidani

-resimle gBsterinizl.
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Geﬁr_: .

Tablo: 3 19.... yilt geliri Tablo : 4

‘A.)flér Ayhk | Kira Bfaa r;i(ia szlyango «le;?n Toplam }Aﬂé}i | Celir Masraf

1 A 1

2 T2

3 I . 3

4 o ; 4

5 5

6 ‘ 6

4 | T 7

8 . : 8

9 B g

16 16

1 ‘ 1

12 | 12

G. ' -G.A
Toplam qulam

19.... yili gelir ve masraflan

19... yih hesap sonu:
Masraf:  © coieeee e

Gelecek yila
kalan:







